

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes, 2 ptas Provincias, trimestre. 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

DESPUES DE LA DISOLUCION

Lo que dicen los parlamentarios Habla Salillas

Lo que en unas enuestas manifiestan los jefes de grupos políticos tiene suma importancia, porque puede reflejar, con más o menos exactitud, los propósitos que el grupo en cuestión se proponga realizar. La opinión de los que, aun figurando en las organizaciones en lucha, tienen autoridad adquirida en otras esferas, no es de menor interés, porque, sobre contar con el que le da la procedencia, lleva el sello de la imparcialidad, toda vez que el opinante no habla para preparar el terreno cerca de quien, fulminando los rayos del Poder, da o quita las probabilidades de acercarse al acta.

Por eso hemos requerido al sabio y respetabilísimo catedrático D. Rafael Salillas, que ha tenido la bondad de hacernos las manifestaciones siguientes:

«Permítame, ante todo, que le exponga una similitud ferrocarrilera de un negociante inglés, conocedor de España.

«Europa—me decía—es un expreso de gran velocidad. Si descarrila, se hace polvo. España es un tren carreta. Si descarrila, se le repone fácilmente y adelante.»

La disolución de las actuales Cortes es el último descarrilamiento constitucional. Si hubiese ocurrido en tal o cual país de Europa... ¡una catástrofe! Aquí, se «encasillaron» nuevamente los vagones y tiraremos otra temporada. Desde 1914, en siete años, cuatro disoluciones.

No es cosa nueva. Es nuevo solamente el fracaso de la Constitución parlamentaria, que se consideró vital. ¿Ha fracasado verdaderamente ese sistema de grupos parlamentarios, en vez de las mayorías cerradas? Yo creo que no. En las pasadas Cortes, tal vez las más parlamentarias de todas las que han sido en nuestra historia constitucional, tres Ministerios vivieron parlamentariamente por agrupación de mayorías. Se experimentaron tres posibles combinaciones. Por primera vez en el Parlamento español hubo votaciones incógnitas. Era una prueba para los estadistas españoles, mal acostumbrados en la obediencia a ciegos. Ellos, ellos solamente han desistido. Han producido el descarrilamiento para emprender la jornada de retorno a las grandes mayorías turnantes.

De aquí que en la aventura política de las elecciones próximas sólo haya un interés para quien estudia la vitalidad política de nuestro país. El Gobierno va resueltamente a traer una mayoría de doscientos veinte diputados. Si la trae podrá exclamar, como Segismundo: «¡Vive Dios que pudo ser!» Pudo ser como en tantos antecedentes de nuestras no ejemplares elecciones generales. Pero pudo ser, pudo demostrarse que estamos donde estuvimos y que el procedimiento consistía en continuar de esta manera la historia constitucional de España.

De todos modos, con mayoría y sin ella, no hará más que preparar a corto plazo otro descarrilamiento...

¿A la española?... ¿A la europea?... Pronto ha de verse.»

La insurrección en Irlanda

Fallece un huelguista de hambre

Londres, 18.—Dicen de Cork: «Uno de los prisioneros que practicaban la huelga del hambre ha fallecido ayer noche. Es la primera defunción que se registra entre estos presos. El difunto, que se llama Miguel Fitcorake, tenía treinta años y había sido detenido en el mes de Noviembre último. Se le acusaba de haber participado en un ataque dirigido contra los soldados, a fin de apoderarse de sus armas.

En ausencia de pruebas suficientes, no había podido juzgarsele.

Otros varios detenidos, que comenzaron la huelga al mismo tiempo que él, se encuentran en un estado extremadamente crítico.»

El Ayuntamiento gana un pleito

Valencia, 18.—La Audiencia ha dictado fallo en la competencia seguida entre los Tribunales ordinarios y el disuelto Comité de Tráfico marítimo, y en que eran litigantes el Ayuntamiento de Madrid y la casa Sota y Aznar.

Se trataba del transporte de carbón desde Alicante a la corte, con destino a la Fábrica del Gas.

El fallo ha sido favorable al Ayuntamiento madrileño, que gana el asunto con costas.

Ha defendido sus derechos el letrado valenciano D. Carlos Testor, y la parte contraria fué defendida por D. Juan de la Cierva.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marin, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

Reformas

Dicen que la nueva «Empresa de Tranvías de esta corte», nos va a dar cada sorpresa que no habrá quien no se absorte...

Las líneas serán mejores; los carruajes, confortables, y los propios cobradores serán atentos y amables...

Habrá en la marcha mejoras, habrá expresos superfinos y se irá, sólo en dos horas, de «Sol» a «Cuatro Caminos»...

Se emplearán salvavidas, para que nadie se mate, y en las líneas concurridas darán hasta chocolate.

Serán (casando en su historia de empujones y de sustos), las plataformas la Gloria... (pues allí estarán los justos).

Servicio habrá todo el año; y habrá coches especiales, con billar, cuarto de baño, frenos y buenos modales...

Esas y otras mil noticias dicen de la Empresa nueva, que va a hacer nuestras delicias apenas le den la breva...

¡Se acerca la mejora que anuncia tales extractos!... ¡Conque ya sabes, lectora, dentro de poco... estaremos igual o peor que ahora!

LUIS DE TAPIA

NUESTROS COLABORADORES

Contra su propia historia

Los Estados oficiales de los países que vencieron en la guerra han olvidado cuál fué la causa principal de su victoria. No fué el contingente militar que movilizaron, ni las disponibilidades económicas que obtuvieron, ni aun el hecho de ser los poseedores de la razón. Fué la esperanza que despertaron: la esperanza en un mundo en el que no habría ejércitos permanentes, ni desigualdades sociales, ni pueblos sometidos a Gobiernos que les repugnarán. Los Estados oficiales de los países que vencieron, vencieron porque dieron a entender que luchaban por el advenimiento de un mundo mejor. Y para traer este mundo se jugaron la vida millones de hombres; y acercaron su corazón al corazón de los luchadores los pueblos más apartados de la tierra.

No fué el armamento del soldado, sino el fuego que la virtud teologal de la esperanza encendió en el pecho del soldado, quien venció. Alemania aumentaba sus equipos militares y sus armas ofensivas: avanzaba y destruía; daba la impresión del ejército mejor organizado y más resistente. Pero cada día se sentía más aislada, más sola; y esta soledad la mató. Los aliados perdieron un día la asistencia valiosa de los rusos; no hallaron nunca la ocasión de disponer de un frente único y un mando único; en Verdun enterraban a millares los hombres. Pero cada día sentían en su torno un más fuerte, más denso ambiente moral; y este ambiente moral los salvó. ¿No advierten los Estados oficiales aliados en la turbulencia de estos días de paz que el ambiente moral de la guerra se ha desvanecido y que van hallándose en mayor soledad que la que se encontró Alemania en los días de la guerra?

Los Estados aliados han perdido toda la representación que tuvieron. Los ejércitos que habían de borrarse del haz de la tierra siguen en pie de guerra, constituyendo el gasto más cuantioso de los Presupuestos nacionales; las colonias que habían de lograr autonomía siguen sometidas al régimen de opresión y explotación vigente antes de la guerra; las desigualdades sociales no sólo subsisten, sino que se disponen los Estados aliados, como nunca estuvieron dispuestos, a combatir todo propósito de lucha en el sentido de atenuar o borrar estas desigualdades; las pequeñas nacionalidades, que habían de ser respetadas en su derecho de darse el Gobierno que quisieran, son forzadas a acatar el Gobierno que quiera dárseles. Este último aspecto es el que, destacado en casos ostensibles, ha convertido las esperanzas de los días de guerra en los más crueles desencantos.

La conducta de Inglaterra con Irlanda y de los Estados Unidos con Santo Domingo borra en absoluto la representación nobleísima que estos pueblos ostentaron durante la guerra. Inglaterra no sólo se opone a las antiguas y justificadas pretensiones de Irlanda, sino que emplea con Irlanda un tratamiento parecido al que empleó Alemania con Bélgica en los días ominosos de la invasión. Un ejército de más de 80.000 hombres ocupa la isla: comete este ejército desafueros como el de Balbriggan, en donde voló con dinamita las casas, arrasó las fábricas, destruyó, en una palabra, hasta el cimiento de todo el poblado. Un periodista español de delicada sensibilidad, Ricardo Baeza, nos relata el espectáculo, y nos refiere el comentario seco y frío que un periodista americano informador de los horrores de la gran guerra hizo ante los escombros humeantes y sus vecinos en desbandada trágica: «Bélgica—dijo—, Inglaterra acabará tal vez por reducir Irlanda a la obediencia y al silencio; pero Inglaterra habrá perdido ante el mundo el poderío moral que tenía; se unirá tal vez con lazos de hierro a Irlanda; pero verá romper todos los lazos que la unían con el mundo. ¿Qué pensar, por otra parte, de esos Estados Unidos de los catorce puntos observando la conducta que siguen en Santo Domingo? Obliga a los dominicanos a someterse a Tribunales de justicia que no son los propios; distribuye los cargos del Presupuesto nacional entre advenedizos incompetentes e inmorales; emplea los seis millones anuales que exige a los dominicanos con pretexto de fomentar las riquezas territoriales en sueldos altísimos consignados para empleos innecesarios; tiene, hace más de tres años, en censura toda la Prensa... ¿Qué se necesita más? El arzobispo dominicano, Rodolfo Alejandro Nouel, se ha dirigido a Mr. Russell haciendo exposición detallada del sistema opresivo de los Estados Unidos y del afán de independencia y de libertad de la República americana. No es este mensaje del arzobispo distinto a aquellos mensajes que lanzaban en los días de la guerra los Estados pisoteados y que motivaron la intervención de Inglaterra y el gesto romántico y generoso del pueblo de Washington. Lo que es distinto, absolutamente distinto, es el espíritu de Inglaterra y los Estados Unidos. Han olvidado las virtudes excelas que ennoblecieron su historia y su vida, para sacrificar su vida y su historia a los antiguos vicios que llevaban agarrados al alma.

Los pueblos tienen conciencia como la tienen los hombres. Y el pueblo inglés y el norteamericano van sintiendo en su conciencia el dolor de su representación actual, la humillación de la soledad y la vergüenza por haber dejado de ser una esperanza. Por esto las uniones sagradas de la guerra se han convertido ahora en crecientes rebeldías. Los Estados tienen armas que los sostienen, dineros que les mantienen y enormes órganos de digestión. ¿Tienen también conciencia? Si la tienen, en la conciencia de estos dos Estados, ayer próceres y hoy caídos, ayer maestros y hoy tiranos, ayer amados y hoy odiados, debe desenvolverse una tragedia de tal magnitud y de tal intensidad como no la conoció nunca ninguna conciencia humana.

MARCELINO DOMINGO

Un volcán en erupción

Méjico, 18.—El volcán Popocatepet se encuentra en erupción, dejando escapar densos vapores y lava.

De los pueblos que le rodean dicen que se oyen ruidos subterráneos.

Las poblaciones están atemorizadas, temiendo un desbordamiento de la lava, que produciría una terrible catástrofe.

El asesino de Jaurés, condenado como monedero falso

París, 18.—Raul Villain, el asesino de Jaurés, perseguido por tráfico de moneda blanca, ha sido condenado a cien francos de multa, pues se ha reconocido que su responsabilidad estaba atenuada.

Wrangel, a Petliura, a Savinhov ni a ninguna otra organización blanca.

La toma de Vilna y los aliados

París, 18.—Después de conferenciar extensamente con M. Leon Bourgeois, en presencia de los embajadores de España y del Japón, Paderewsky ha salido para Varsovia, donde expresará al Gobierno polaco la profunda emoción que ha causado en París y Londres la ocupación de Vilna, e insistirá en el llamamiento inmediato de las tropas de Zeligowsky. Pedirá que esta cuestión sea resuelta con calma y moderación.

Rumania quiere la paz con los Soviets

Londres, 18.—Un radio de Moscú dice que Chicherin ha recibido un Mensaje radiotelegráfico del primer ministro rumano, informándole de que Rumania está dispuesta a entrar en negociaciones de paz con el Gobierno de los Soviets.

Los bolcheviques movilizan

Copenhague, 18.—La Agencia Unión anuncia que bajo la amenaza del ejército del general Wrangel, el Gobierno de los Soviets ha proclamado la movilización en el Cáucaso. Todas las organizaciones profesionales y comunistas están obligadas a constituir regimientos de voluntarios. La actividad industrial del país se encuentra por este hecho interrumpida.

Los Soviets y el general Wrangel

Londres, 18.—Según un despacho de Helsingfors al «Exchange Telegraph», los periódicos bolcheviques desmienten el rumor, según el cual los Soviets han hecho proposiciones de paz a Wrangel. Declara que los efectivos bolcheviques han sido por el contrario reforzados en el frente de Crimea.

El «Reina Regente», en Montevideo

Montevideo, 18.—La Comisión constituida para agasajar a los marinos españoles del crucero «Reina Regente», está desarrollando un brillante programa.

En honor de los marinos se celebró una recepción y un «lunch».

Se preparan un gran festival en el campo español, una función de gala en el teatro de Cataluña y un gran baile en el Club Español.

Nafragio de un vapor

Túy, 18.—Llegaron de Portugal 32 marinos y pescadores españoles, que en la madrugada del viernes último naufragaron en aguas portuguesas, frente a la playa de Povoa, cuando regresaban con el barco lleno de pescado, cuyo valor se calcula en 3.000 duros.

Cuentan estos naufragos que al chocar contra unos bajos se abrió el barco en que iban, denominado *Castello*, de la matrícula de Puebla de Caramiñal. La tripulación se salvó; pero perdió todos los enseres. El cónsul español socorrió a los naufragos y ahora se hallan en Túy totalmente desvalidos.

Llama la atención que en tan poco tiempo hayan naufragado dos buques de pesca, y se atribuye a que, ante una codicia mal entendida, puesto que es con riesgo de su propia vida, estos pescadores emplean dinamita para pescar, y por ello sería muy conveniente que las autoridades vigilaran la salida de vapores de pesca.

El rey de Grecia, mordido por un mono

Empieza la mejoría

Atenas, 18.—El último parte facultativo sobre la salud del rey de Grecia dice que la temperatura del enfermo, que se había elevado a 40 grados y dos décimas, ha bajado gradualmente hasta 39 grados y cinco décimas. Las pulsaciones son 130 y la respiración, que fué durante algunos días de 49, ha vuelto a 34. El rey ha pasado todo el día de ayer en estado de somnolencia.

Cómo fué mordido el rey de Grecia por uno de sus monos

El diario francés «Excelsior» relata el accidente ocurrido al rey de Grecia en los siguientes términos:

«El rey Alejandro se paseaba en los jardines de su palacio, cuando oyó ladridos de dolor lanzados por el perro favorito de la reina. Al acudir en auxilio del animal vió que éste había sido atacado con gran violencia por uno de los dos monos que un cortesano había regalado recientemente al rey.

El mono, envidioso en extremo, odiaba al «fox» favorito de la reina, y le mordía furiosamente, sin que el pobre animal pudiera librarse de las iras de su enemigo.

El rey Alejandro pudo salvar al perro y castigar al mono. Este, humillado y furioso, mordió al monarca en una mano. La herida no tenía importancia; pero el soberano, irritado, mató al animal de un bastonazo. En aquel momento, el otro mono, que hasta aquel instante había permanecido tranquilo, se lanzó rápidamente sobre el rey y le arañó el bajo vientre.

El soberano lanzó un grito de dolor y cayó al suelo desvanecido. Su estado fué agravándose de día en día, hasta inspirar las serias inquietudes de que dan cuenta los últimos telegramas.»

El contrato de cerillas

Sin ruido, casi sin que nadie se enterara, porque el anuncio y el pliego de condiciones se publicaron habilidosamente en pleno verano, acaba de verificarse en Madrid el concurso para la fabricación de cerillas y fósforos durante quince años.

Uno de los concurrentes ha sido—y cómo no!—la Unión de los actuales fabricantes, la cual parece que cuenta ya con la plena seguridad de que ha de serle adjudicado el servicio.

Bueno es recordar en trance tal el escandaloso funcionamiento de esa fabricación, de la cual se han dicho cosas terribles en las Cámaras, en la Prensa, en el teatro... y en las cocinas de todos los españoles. Las Asociaciones obreras no olvidan tampoco cómo en tales mal llamadas fábricas—las más de ellas no eran sino inmundos tugurios que pagó el Estado a peso de oro—ha sido practicada la legislación protectora de los trabajadores.

A la sombra del contrato de cerillas—lo único que ardía de ellas era la indignación del consumidor—se han hecho fortunas enormes, que ahora, por lo visto, se quiere continuar y multiplicar.

Lo sucedido en toda la historia de este monopolio sería bastante para repetir el cuento de los sonetos: «Seguramente el otro es el mejor». Sin duda alguna, cualquiera, al menos para acreditarse durante algunos años, lo haría mejor que los antiguos fabricantes.

Pero nuestra complaciente Administración parece que lo entiende de otra manera. Y aunque en los Círculos financieros se habla de que hay otra proposición que rebaja considerablemente el tipo de la mayor parte de las clases populares y ofrece construir en el más breve plazo una fábrica con todos los elementos modernos para producir los fósforos de madera que son de consumo universal por su precio ínfimo, los señores fabricantes cuentan ya con el «momento» para seguir haciendo nuestra felicidad durante otros quince años.

Queremos creer que la Junta especial que interviene en este asunto, el Consejo de Estado que ha de informarle y el ministro de Hacienda que ha de resolverle, no irán tan de prisa ni tan lejos como se susurra.

Prudente será pensar que las Cortes se han de reunir un día, y que, mientras tanto, aún hay Prensa que vigile el «affaire».

¡Un «affaire» que coha humo... pero no arde!

UN DESCARRILAMIENTO

Huesca, 18.—A las dos y media de la tarde de ayer, entre las estaciones de Almedávar y Tardienta, en el kilómetro 42, descarriló el tren de mercancías número 281, que iba de Zaragoza a Barcelona.

El guardafreno Valentín Díaz, que quiso hacer esfuerzos sobrehumanos con objeto de evitar la catástrofe, quedó muerto.

Hubo, además, dos heridos leves; quedaron destruidas cuatro jaulas de ganado.

Inmediatamente que ocurrió el accidente se pidió a Tardienta un tren de socorro, al cual hicieron su transbordo los viajeros.

El descarrilamiento se debió al desprendimiento de un pedazo de material de un coche que estaba en mal estado.

A causa del accidente los trenes llegan con gran retraso a la capital.

De la Rusia roja

El comunicado bolchevique

Estocolmo, 18.—El comunicado bolchevique dice que en la región de Stadeco y de Molodetchno las tropas rojas se han trasladado a nuevas posiciones. En la región de Minsk los polacos continúan su violenta ofensiva en un frente de diez kilómetros. Los bolcheviques han ocupado Minsk el 15 de Octubre. Los bolcheviques, contratando en la región de Borislaw han rechazado a los polacos hacia el Sur y han capturado tanques, un tren blindado y ametralladoras.

Se reanuda la lucha

Berlin, 18.—El «Berlinske Tidende» recibe de Estocolmo la noticia de que los bolcheviques han reanudado la lucha en el frente polaco, y anuncian una serie de éxitos, entre ellos la reconquista de Molodetchno. El comunicado polaco de ayer mencionaba combates en este frente.

La paz con Polonia

Copenhague, 18.—Telegramas oficiales bolcheviques de Riga, anuncian que el Tratado de paz con Polonia estipula formalmente la obligación para Polonia de no ayudar a

Los problemas sociales

Informes oficiales

Buenos Aires.—El gobernador continúa realizando gestiones con la representación de la Diputación y la del Comité del Sindicato ferroviario para conseguir una solución en el conflicto del ferrocarril de Triano.

Gerona.—Con motivo de la huelga de obreros cochotaponeiros de San Felú de Guixols, el gobernador ha convocado en su despacho a las Comisiones patronal y obrera, para resolver el conflicto.

Córdoba.—Los obreros mineros de Peñarroya han reanudado el trabajo, y han designado una Comisión que solventa con la directiva de la Sociedad Peñarroya las diferencias que motivaron la huelga.

Coruña.—En una reunión celebrada ante el gobernador por los armadores de buques pesqueros y los marineros en huelga, se acordó, a petición de dicha autoridad, que se formulen por escrito las peticiones y las ofertas concretas. Los marineros que disienten de sus compañeros y desean trabajar pidieron autorización al gobernador para dirigirse al comandante de Marina, rogándole que intervenga en el asunto, por considerar que su actuación puede resultar eficaz en la solución del conflicto.

Valladolid.—Ha sido aceptada la fórmula propuesta al comienzo de la huelga, y, resuelto el conflicto, reaparecerán los periódicos locales.

Zaragoza.—La Comisión municipal y la de patronos y obreros designadas para el estudio y redacción de un proyecto de contrato de trabajo, han celebrado su primera sesión en un ambiente de cordialidad. Reconocieron todos los reunidos la necesidad de que se suavicen los actuales procedimientos de huelga, para facilitar la solución de las huelgas pendientes. Continúan las gestiones del gobernador para resolver la huelga de tipógrafos. Se espera que del lunes al martes puedan reanudar su publicación los periódicos locales.

EN ZARAGOZA

Los tipógrafos.—Los patronos de transportes.—Los sastres

Zaragoza, 18.—Sigue la huelga de tipógrafos, y, por lo tanto, la suspensión de los periódicos.

El gobernador parece que va a iniciar unas nuevas gestiones para ver si logra resolver la huelga.

Esta mañana se reunieron los patronos del ramo de transportes.

Después de la reunión, una Comisión visitó al gobernador para denunciarle que se ejercen algunas coacciones y que los obreros se niegan a transportar los artículos que se destinan a fábricas metalúrgicas.

Los obreros del Sindicato del ramo de vestir repararon profusamente unas hojas en las que atacan duramente a los patronos, y denuncian que éstos acordaron cobrar un 49 o un 50 por 100 de más en los trajes.

Añaden que el Sindicato trata de establecer un taller colectivo, con objeto de demostrar a los patronos que se puede trabajar más barato.

La Sociedad Eléctrica Reunidas ha colocado ya 18 obreros y ha cubierto todos los puestos de jefes de servicios.

En Calatayud se han declarado en huelga los obreros de carga y descarga de la estación.

El contrato colectivo del trabajo

Zaragoza, 18.—En el Ayuntamiento se han reunido las representaciones de patronos y obreros, ocupándose de la cuestión del contrato colectivo del trabajo, que fué aceptado en principio.

EN VIZCAYA

Bilbao, 18.—En el Centro Burgalés celebró una Asamblea la Asociación Libre de Empleados.

Los reunidos discutieron la actuación de sus delegados en el último Congreso de empleados recientemente celebrado y sobre la situación de los compañeros en huelga.

La huelga de Triano

Bilbao, 18.—El estado de las huelgas ha mejorado.

El Comité de huelga del ferrocarril de Triano se entrevistó con el director y Consejo de Administración, informándose de los acuerdos de la Asamblea de Ortuella, facultándose para solucionar el conflicto con el previo acuerdo de que la jornada no podrá exceder de ocho horas, abonando las horas extraordinarias.

Las impresiones son optimistas.

EN EL FERROL

Carencia de géneros en los mercados

El Ferrol, 18.—Conforme se había anunciado por medio de manifestos de las Sociedades agrarias, hoy dejaron de venir a El Ferrol todos los campesinos de las aldeas limítrofes con leche, huevos, legumbres y hortalizas.

Dicen que no volverán hasta que la huelga se extienda a los establecimientos donde se expenden comestibles.

El problema es de gran trascendencia para la población.

Las autoridades adoptan precauciones para evitar que se carezca de estos artículos, especialmente la leche y los huevos.

Los dueños de las lecherías aquí establecidos han prometido al alcalde traer doble cantidad que la ordinaria.

Grupos de campesinos recorren los caminos para evitar que entren víveres en la población.

La Guardia civil de caballería vigila las carreteras, con objeto de que no se realicen coacciones.

La cuestión va tomando más serio aspecto.

Las pocas existencias que había en el mercado se agotaron rápidamente.

Socialista agredido

Anoche, cuando salía por la carretera de Castilla hacia El Ferrol el significativo socialista Gonzalo Patín, le salieron al encuentro dos individuos armados de garrotes, propinándole una tremenda paliza.

Sufrió graves heridas en la cabeza y erosiones en todo el cuerpo.

Fuó curado en la Casa de socorro, pasando al Hospital en grave estado.

Se desconoce a los autores de la agresión.

EN RIOTINTO

Nuevos detalles de la explosión

Huelva, 18.—Se conocen nuevos detalles de la explosión de Riotinto. La versión oficial dice que la explosión se produjo dentro de una balsa de cementación. Otros afirman que el petardo estaba sobre el cobertizo. Para fines de mes se espera la llegada de una Comisión del Consejo de Administración.

EL SUCESO DE AYER

Una motocicleta arrolla a varias personas en una acera de la calle Mayor

Un suceso verdaderamente escandaloso, y que demuestra una vez más la ineptitud de muchos que cometen la gran imprudencia de conducir motocicletas y automóviles sin saber una palabra de estos menesteres, ocurrió ayer mañana en la calle Mayor, esquina a la de Colmeneros.

En dirección a la Puerta del Sol marchaba a gran velocidad una «moto» con sidecar, propiedad del cura párroco de Villaverde Alto.

La «moto», que tiene el número 4.881, iba guiada por el joven Fernando López Herranz, de diecisiete años.

Al llegar la «moto» a la esquina de la calle de Colmeneros, el conductor hizo un rápido viraje, y la «moto», a gran velocidad, entró en la acera, arrollando varias personas.

El pánico que se produjo entre los transeúntes fué espantoso al ver que ni por las aceras es posible ya transitar con tranquilidad en Madrid.

Cuatro heridos

El lamentable accidente motivó que resultaran lesionadas cuatro personas: una niña, una joven y dos señoras de avanzada edad. Todos fueron auxiliados en el Dispensario de urgencia de la plaza Mayor, donde fueron asistidos por los médicos de guardia señores Matol y Elías y por los ayudantes D. Urbano y D. Jesús Ruiz.

La niña, de seis años, Concepción Delgado Gómez, domiciliada en la calle de San Pedro, núm. 9, presentaba contusión con hematoma en la región frontal, intensa hemorragia nasal y erosiones en la rodilla derecha. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Josefina Gómez, de veinticinco años, con igual domicilio que la anterior, sufrió erosiones en el codo derecho, de pronóstico reservado.

Antonio Pinillos, de setenta y seis años, que habita en la calle de Antonio Zapata, número 1, primero, sufre fractura comminada del hueso izquierdo por su tercio superior, una herida de dos centímetros de extensión en el codo del mismo lado y varias erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo. En grave estado fué trasladado al Hospital de la Orden Tercera.

Francisca Gómez Pacheco, de cincuenta y cinco años, que vive en la calle de Mendizábal, número 3, piso tercero, sufre varias erosiones en el dedo anular de la mano izquierda y contusiones en el mismo derecho; su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Otros atropellos

Muerto por un tranvía de la Ciudad Lineal

El domingo por la tarde, en el Puente de las Ventas, límite de los términos de Madrid y Canillas, ocurrió una sensible desgracia, originada por una imprudencia de la víctima.

Por dicho sitio bajaba en dirección a las Ventas uno de los tranvías de la Ciudad Lineal, al que intentó subir en marcha un individuo como de unos treinta y cinco años, vestido modestamente.

Como la plataforma iba atestada de viajeros y no se podía subir, el sujeto en cuestión, al intentar hacerlo, cayó al suelo, siendo alcanzado y arrollado por el remolque, cuyas ruedas le pasaron por encima del cuerpo, seccionándole materialmente.

Anoche fué atropellado en la carretera de Aragón, por el «auto» número 240 S., el obrero Pablo Sierra Nieto, de treinta años, que fué auxiliado en la Casa de socorro de los Cuatro Caminos de lesiones de pronóstico reservado.

Al apearse de un tranvía en marcha se cayó en la calle del Marqués de Urquijo la anciana de sesenta y ocho años Evarista San Miguel Dobo, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Al apearse en la Castellana de un tranvía en marcha, fué arrollado Carlos Martín de la Escalera, de catorce años, con domicilio en la calle de Velázquez, 21, resultando con heridas que se calificaron de pronóstico grave.

Domingo López Suárez, de doce años, domiciliado en la calle de Santa Isabel, número 43, sufrió lesiones de pronóstico reservado al volcar la motocicleta en que iba por la calle de Alejandro González.

Después de asistido en la Casa de socorro correspondiente pasó el lesionado a su domicilio.

En la cuesta de las Perdices fué atropellado por un «auto» la hija de doña Basilia Ortega, de seis años, Nitis de Miguel y Orson, de extraordinaria gravedad, pues las ruedas del «auto» le pasaron por la mitad del cuerpo.

En el mismo coche causante del atropello se trasladó la víctima a Madrid.

Conflictos sociales en el Extranjero

La huelga de los mineros ingleses

Medidas restrictivas.—Paro forzoso

Londres, 18.—El Gobierno ha adoptado una serie de medidas restrictivas importantes, y entre ellas, limitando notablemente el consumo del azúcar.

A consecuencia de la huelga minera numerosas fábricas y talleres se han visto obligados a suspender el trabajo, quedando en paro forzoso millares de obreros.

El personal de transportes ha aprobado una resolución reclamando que el jornal semanal no sea menor de cuatro libras esterlinas y siete chelines, y declarándose dispuestos a solidarizarse con los mineros a la primera señal.

MAS DETALLES SOBRE LA HUELGA

Las fábricas se cierran.—Una reunión. Los ferroviarios

Londres, 18.—Como consecuencia de la huelga de mineros el paro se extiende rápidamente en todo el país. De todas partes de Inglaterra se anuncia que las fábricas cierran sus puertas, especialmente en el Sur del país de Gales, donde el 80 por 100 de los obreros metalúrgicos huelgan. Hasta ahora los acontecimientos se van desarrollando en medio de la más perfecta calma y no se ha registrado el menor incidente. La opinión general es que esta semana se harán serios esfuerzos por una y otra parte para poner fin al conflicto.

Esta tarde se ha celebrado una importante reunión, a la que han asistido los miembros del Comité parlamentario del Congreso de Trade-Unions, del Comité ejecutivo del mismo partido, y se espera que de esta conferencia saldrá un acuerdo inmediato, en sentido optimista, pues, en su origen, la conferencia no tiene objeto en la crisis actual, ya que debió celebrarse antes de que la huelga de los mineros se declarase.

El Comité ejecutivo se reunirá de nuevo mañana.

Finalmente, el Comité ejecutivo de la Unión nacional de ferroviarios ha tenido sesión permanente todo el día de hoy para conocer de las eventualidades que pudieran producirse. Pero hasta el miércoles próximo no se reúne la conferencia de todos los delegados de Federaciones, en la cual se decidirá o no una acción de adhesión a los mineros.

Informaciones procedentes de distritos que aparecen como extremistas acusan un fuerte sentimiento de la mayoría en contra de la huelga.

Una manifestación de los sin trabajo

Londres, 18.—Esta tarde los «sin trabajo» de Londres han organizado una gran manifestación, que presidían varios alcaldes de los distritos de Londres. El cortejo se ha dirigido a los alrededores de la residencia del primer ministro, que tenía concedida audiencia a una delegación de los manifestantes para las tres de la tarde. Al llegar a Downing Street fuerzas de policía no dejaron pasar más que a los miembros de la Diputación, mientras que un gran grupo de manifestantes se empeñaba en acompañarlos. La Policía se opuso y esto trajo consigo una algarada general, durante la cual varios «policemen» fueron atropellados y algunos paisanos ligeramente heridos. Se han practicado tres detenciones y se ha ocupado una bandera roja. Al salir de la entrevista con el Premier, uno de los alcaldes ha declarado que Lloyd George les ha prometido hacer todo lo necesario para que rápidamente se reduzca todo lo posible el paro forzoso.

Cincuenta heridos

Londres, 18.—En las colisiones habidas esta tarde frente a la Presidencia del Consejo, han resultado 50 heridos, ingresando diez de ellos en el Hospital.

Se practicaron algunas detenciones.

Otros conflictos

La huelga de teatros en París

París, 18.—El sistema molesto de huelgas súbitas, que consiste en suspender la representación de una obra en el segundo o en el tercer acto, ha sido muy mal acogido por el público. Algunos artistas han protestado, representando obras en diversos teatros a pesar de la orden de huelga.

Los del teatro Cluny han enviado de común acuerdo su dimisión al Sindicato.

La huelga de la Opera continúa, en cambio. Los huelguistas han celebrado ayer, en la calle Granges-aux-Belles, su primera representación, que fué un éxito completo.

La huelga de ferroviarios polacos

Varsovia, 18.—La huelga de ferroviarios ha terminado en todas las redes polacas.

A los huelguistas se les han concedido ventajas económicas y han vuelto inmediatamente a sus puestos.

Se intenta la huelga general en Rio Janeiro

Río Janeiro, 18.—Los obreros han intentado declarar la huelga general, pero no han conseguido el apoyo de las clases que no carecen de trabajo. Estos se han mostrado opuestos a la perturbación del orden.

La Policía ha averiguado que han sido ciertos elementos extranjeros los que han intentado perturbar el orden del país.

Han sido presos muchos de esos elementos promotores. La situación, actualmente, acusa tranquilidad.

Colocación de bombas

Río Janeiro, 18.—Se atribuye a los huelguistas la colocación de la bomba que estalló en un vagón salón del ferrocarril Central, y que produjo la muerte de un viajero, hiriendo a 20.

El atentado se supone realizado por los elementos extranjeros que han sido detenidos y

que intentaban sembrar el desorden en todo el país.

También se dice que el incendio de los docks del puerto haya podido ser cosa de los elementos perturbadores.

Carreras de caballos

Primer día.—Temporada de otoño

Con un tiempo variable y escasa animación se celebró anteayer la primera reunión de la temporada de otoño.

Como interés, ninguno ofrecían las carreras, salvo la presencia de «Antonio», del marqués de San Miguel, que se destaca en primera línea entre los potros de dos años.

En la reunión se dejó también notar la gran derrota del gran Archibald, que no sabemos por qué causa montó de manera hartamente deplorable, dejando mal a todos los aficionados, que, conociendo sus méritos indiscutibles como «jockey», apostaron a su favor.

Como curiosidad, notamos que Jerónimo Ruano, el hijo del barón de Velasco, montó uno de los caballos de su cuadra de una manera admirable, en la tercera carrera, aunque se nota en el joven aristócrata la falta de costumbre, cosa natural en un ejercicio que, si a primera vista parece cosa fácil, es enormemente difícil, pues se necesita, además de mucha práctica en la equitación, tener hecho un estudio de las diferentes pistas y del caballo que se corre. De todos modos, felicitamos sinceramente a tan simpático corredor.

En la quinta carrera fué interesantísima la entrada de «Romay» y «Fumousette», que desde cincuenta metros antes de la meta, iban alineados, ganando «Romay» por una cabeza escasa.

Resultados

Primera carrera.—Premio Pisuegra (a reclamar); 2.000 pesetas al primero y la mitad del excedente de reclamación al segundo. Distancia, 1.000 metros.—Ganador, «Rosina», del conde de la Cibera, montado por Clout, colocado o segundo «Thais», del duque de Toledo, por Lyne. Apuestas, a 9'50 pesetas por duro.

Segunda carrera.—Premio Diletto; 4.500 pesetas: 4.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 1.800 metros.—Ganador, «Thehu», de Cibera-Martorell, montado por Archibald; segundo, «Trumps», del marqués de Amboage, montado por Diaz. Apuestas, a 16 pesetas por duro.

Tercera carrera.—Premio Moraina (a reclamar); 2.000 pesetas al primero y la mitad del excedente al segundo. Distancia, 2.200 metros.—Ganador, «Patrician», de Miguel R. Acosta, montado por Diaz. Colocado, «Souvez-vous», del marqués de Villamejor, montado por Archibald, y el tercero, «Maroon», montado por Jerónimo Ruano, hijo del barón de Velasco. Apuestas, a 19'50 por duro.

Cuarta carrera.—Premio Criterium de Madrid; 4.500 pesetas: 4.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 1.600 metros.—Ganador, «Antonio», del marqués de San Miguel, montado por Clout; colocado, «Sainte-Abbesse», del marqués de Villamejor, montado por A. Diaz. Apuestas a 8 pesetas por duro.

Quinta carrera.—Premio Gerona (handicap); 2.300 pesetas: 2.000 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 2.200 metros.—Ganador, «Rosnay», del marqués de Villamejor, montado por A. Diaz; segundo o colocado, «Fumousette», de la Escuela de Equitación, montado por Sánchez. Apuestas a ganador, 6 pesetas por duro.

Sexta carrera.—Premio Alcántara. Militar de valas; 1.300 pesetas: 1.000 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Distancia, 3.000 metros. Ganador, «Emission», del marqués de los Trujillos, montado por Sánchez Ocaña, y segundo, «Talpack», montado por Arimén. Apuestas, a 6'50 por duro.

El desfile, muy desanimado.

PITT

Un petardo en Valencia

Valencia, 18.—En la plaza Muñara, junto al edificio de la estación de término de la Hidroeléctrica Española, estalló, al anochecer, un petardo, que no produjo desgracias ni daño alguno.

¡No hay camas en el Hospital!

Balbino Martínez Román, de dos años, que vive en la Ronda de Toledo, número 10, sufre heridas de pronóstico reservado, que se produjo al caerse en su domicilio.

Después de asistido en la Casa de socorro correspondiente, fué trasladado el niño herido al Hospital Provincial, donde no quisieron admitirle, pretextando no haber camas disponibles.

¿Y estamos en Octubre! ¿Qué va a ocurrir en Diciembre y en Enero?

¿Qué falta está haciendo el Hospital municipal!

Detención de tres socialistas

Jalón, 18.—El alcalde del pueblo de Mancha Real encarceló, a las doce de la noche, a los conocidos propagandistas obreros García Cortés, Lamóneda y Sagristá, por celebrar en mitin sin autorización.

Muere el general Leman, defensor de Lieja

Lieja, 18.—Ha fallecido el heroico general Leman, defensor de Lieja.

El general Leman estaba enfermo de neumonía desde hace tres días.

NUEVO OBISPO

Segovia, 18.—Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo obispo de esta diócesis, don Manuel Castro.

El acto se celebró en la catedral con gran solemnidad.

Los socialistas

y la Tercera Internacional

Las manifestaciones en Italia a favor de Rusia

Roma, 18.—Las manifestaciones que ayer se han verificado en toda Italia en favor de Rusia y de la Tercera Internacional, parecen que han fracasado totalmente.

En Roma, los empleados de los tranvías dejaron de trabajar dos horas; en cambio, todos los obreros trabajaron y los almacenes permanecieron abiertos.

En Turín, los obreros entraron en las fábricas, pero hicieron la huelga de brazos caídos. En Milán el paro fué casi completo. En Nápoles el trabajo continuó en todas partes.

El Congreso de Halle se decide por Moscú

Halle, 18.—El Congreso socialista independiente ha aprobado por 237 votos contra 156 las condiciones de Moscú.

Los 156 congresistas que votaron en contra abandonaron inmediatamente el salón de sesiones.

Después de tener una corta reunión acordaron formar un nuevo partido.

El Congreso de Neuchâtel

Neuchâtel, 18.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de la Unión Sindical, aprobándose por 145 votos contra 59 la propuesta de los minoritarios, por la cual toda manifestación o acto de gran importancia para los Sindicatos no deberá llevarse a efecto sin la previa aquiescencia de la Unión Sindical.

Se aprobaron varias propuestas, entre ellas una por la cual los Sindicatos se comprometen a proseguir la especulación sobre la crisis de alojamientos y a pedir a cada Gobierno las mayores facilidades para la construcción de casas baratas.

Se acordó, por último, dirigir un telegrama de simpatía a los mineros ingleses, y se dió por clausurado el Congreso.

El Congreso Postal

Excursión a Toledo

El domingo se celebró la excursión a Toledo con que el Gobierno obsequiaba a los delegados extranjeros en el Congreso Postal.

En un tren especial, que salió de Madrid a las nueve de la mañana, se trasladaron a la imperial ciudad los congresistas, a algunos de los cuales acompañaban señoras de su familia.

En otro tren, el que de ordinario tiene su salida a las ocho, se anticiparon a los delegados varios jefes de Correos, la Comisión organizadora del agasajo y los representantes de la Prensa.

El director general de Comunicaciones, señor conde de Colombl, tuvo que desistir de su propósito de ir a Toledo en el aeroplano puesto al servicio de los congresistas, por no hallar fácil campo de aterrizaje, y emprendió el viaje en automóvil, como asimismo el ministro del Trabajo, D. Carlos Cañal, que ostentaba la representación del Gobierno, y el presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Diaz Agero.

Cerca de las once llegaban a la típica plaza de Zocodover los delegados extranjeros, que eran recibidos por los señores Cañal y conde de Colombl, el gobernador civil interino, señor Ramírez de Arellano, el coronel Gil Yuste, director de la Academia de Infantería y en funciones de gobernador militar interino; el presidente de la Audiencia, Sr. Espinosa; el alcalde, Sr. Villarreal; el delegado de Hacienda y otras personalidades.

También saludó a los excursionistas una Comisión del Fomento del Turismo, con su presidente D. Angel Cantos.

A la una convergían todos los grupos en el Hotel Castilla, donde estaba dispuesto el almuerzo. En el amplio «hall» se habían colocado tres largas mesas; pero como el número de comensales se acercaba a 250, fué preciso habilitar algunas habitaciones cercanas a aquél.

Presidió el banquete el ministro del Trabajo, a cuyos lados se sentaban el presidente de la Unión Postal Internacional, M. Decoppet; el decano de los congresistas, señor Delmatti, delegado de Italia; el conde de Colombl, el Sr. Diaz Agero, el coronel Gil Yuste, el alcalde de Toledo, el presidente de la Audiencia, el presidente del Comité de Fomento del Turismo, el delegado de Hacienda, varios congresistas extranjeros y otras personas conocidas de Toledo.

Durante la comida, la banda de música de la Academia de Infantería interpretó escogidas piezas.

A la hora de los brindis se levantó a hablar el alcalde de la ciudad, Sr. Villarreal, quien en breves pero sentidas frases saludó en nombre de Toledo a los ilustres visitantes.

Habló después Mr. Williamson, delegado de Inglaterra, quien agradeció el agasajo que se les ofrecía y encomió el grado de prosperidad en que los visitantes extranjeros han encontrado a España en todos los órdenes, haciendo resaltar además la admiración que les había producido la contemplación de tantas maravillas artísticas como encierra nuestro país.

También brindó por las damas que asistían al acto el Sr. Alonso Criado, consejero de la Legación del Paraguay.

Por último, hizo uso de la palabra el ministro del Trabajo, Sr. Cañal, que pronunció un elocuentísimo discurso.

Comenzó agradeciendo, en nombre del Gobierno, las manifestaciones de simpatía a España que acababa de hacer Mr. Williamson.

Señaló a continuación los loables y entusiastas esfuerzos del conde de Colombl y del personal de Correos para hacer grata a los delegados su estancia entre nosotros, y para que el Congreso dé el apetecido resultado.

LA FIESTA NACIONAL

prosperidad de todos los pueblos representados en esta asamblea.
Terminó con un viva a la Unión Postal Universal.
La banda interpretó la Marcha real, que todos los concurrentes escucharon en pie y acogieron con aplausos entusiastas.
Con esto terminó el banquete, en el que reinó la más franca cordialidad entre españoles y extranjeros.
Los excursionistas continuaron después su visita a los monumentos artísticos de Toledo.

Explosión de una bomba en un vapor

Barbuda, 18.—Ayer, a las nueve y media, estalló una bomba a bordo del vapor «Cabo San Martín», perteneciente a la Compañía Ibarra, que estaba atracado en el muelle Linares Rivas para descargar.
La bomba fue colocada en el tubo de descarga que desde la máquina sale por el costado, casi a flor de agua.
Este tubo pasa por el comedor de oficiales, donde la explosión ha causado daños de importancia, destruyendo el artesonado y rompiendo las vajillas.
Afortunadamente no había allí persona alguna; que de haber ocurrido la explosión durante la cena de los oficiales habría ocurrido una verdadera catástrofe.
El autor de este atentado se desconoce hasta ahora. El carabnero de servicio en dicho muelle, cerca del vapor, vio minutos antes de la explosión que un bote se acercaba al vapor; pero nada sospechó y no concibió al tripulante ni a la embarcación.
La Policía detuvo poco después a un joven marino que hula del lugar del suceso, poniéndolo a disposición de las autoridades de Marina, las cuales estuvieron instruyendo diligencias hasta las cuatro de la madrugada.

Dos acusados de traición en libertad

Bruselas, 18.—Coppé, padre e hijo, han comparecido hoy ante el Tribunal de acusación, reunido para deliberar respecto al envío de los dos acusados ante el Tribunal de Justicia de Bravante.
El Tribunal ha decidido que debía emprenderse la instrucción de este asunto, y ha puesto a los acusados en libertad provisional mediante una fianza de un millón para cada uno de ellos.

La firma de ayer

Gracia y Justicia.—Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de La Coruña a don Antonio Fort y Bello.
—Idem de la Audiencia provincial de Las Palmas a D. Joaquín Sagaseta.
—Idem magistrado de la Audiencia provincial de Castellón a D. Alejandro Paz.
—Idem magistrado de la de Almería a don Domingo Cortón.
—Idem presidente de Sección de la Audiencia provincial de Alicante a D. José Fernández Orbeta.
—Idem id. de la de Madrid a D. Salvador Alafont y Marco.
—Rehabilitando el título de marqués de Alta Gracia a favor de doña María del Amparo Alós y Quintana para sí, sus hijos y herederos legítimos.
—Concediendo indulto, con arreglo al artículo 29 del Código penal, a los reclusos Vicente Cuesta López, Paula Casero y María Raigoy, condenados, respectivamente, por las Audiencias de Albacete, Murcia y La Coruña.

DE PORTUGAL

La Asociación comercial de Lisboa
Lisboa, 18.—La Asociación comercial de Lisboa ha publicado un manifiesto en el que se dice que nunca se ha separado de su línea de conducta, de apoyo al Gobierno, y que su intervención en la huelga de marinos mercantes, gracias a la cual se resolvió ésta, no demuestra lo contrario. La Asociación consideró necesario mediar en el asunto porque la huelga perjudicaba, no sólo al comercio portugués, sino a la nación entera.
La huelga de ferroviarios.—Lisboa, 18.—El Gobierno ha autorizado el aumento en un 100 por 100 sobre las tarifas ferroviarias de antes de la guerra, y de un 100 por 100 sobre las actuales.
El mismo decreto concede los aumentos de sueldos al personal.
El aumento de sueldos
Lisboa, 12 (Recibido en esta Redacción el 18, a las doce).—La Compañía de ferrocarriles ha acordado destinar cuatro millones de escudos para aumentar los jornales del personal. El Consejo de Administración y una Comisión de ferroviarios han conferenciado con el ministro de Comercio. Se espera que el servicio quede normalizado en breve. Los rápidos de Madrid y Oporto llegan con regularidad.
El comercio protesta
Oporto, 12 (Recibido en nuestra Redacción el 18, a las doce).—Como ya lo había anunciado anteriormente, hoy ha cerrado todo el comercio como medida de protesta contra la huelga ferroviaria. El comercio había acordado mantener el cierre hasta que la huelga terminara; pero ha desistido a instancias del gobernador civil. La opinión pública es contraria a la huelga.
Hoy se han organizado varios trenes y llegará el rápido de Madrid.

EN MADRID Las corridas en las tardes grises

El debate de Antonio Márquez
Los toros, como los baños, tienen una temporada: la temporada veraniega; días de sol, de alegría, de entusiasmo. Cuando el cielo se nubla y el airecillo es peligroso y los días se acortan, unos y otros «se han pasado», están fuera de lugar.
Los cuerpos han perdido la movilidad, la alegría, el calor característico del verano y hay un aplanchamiento, una tristeza que gana el ánimo y aquieta el corazón.
Por esto no culpo yo a los toreros de sus tardes grises, de sus labores sin colorido, de su apatía, de su vulgaridad. No son ellos los culpables. Es el ambiente que los rodea. No se pueden sentir en un atardecer doliente, lleno de languideces, de este mes de Octubre, el nerviosismo desasosagante, el entusiasmo loco de una tarde de Julio. Es mucha la diferencia. Y se nota. Se nota tanto, que cualquier novillero que entonces se come los toros, es ahora un romántico soñador que vive lejos de la plaza—pensando en el largo invierno, dormilón y grato—; cuando no, por desgracia, un conservador recalcitrante.
Y qué diablos, tienen sus razones. Yo concibo que un soldado, en plena batalla, se olvide de la vida y se lance al combate, más que pensando en la gloria, sintiendo el entusiasmo del momento, embriagado por la pólvora, arrullado por el silbido de las balas...; pero también pienso en este soldado, lejos del lugar y el tiempo, al abrigo de las paredes protectoras del cuartel, maldiciendo de la guerra.

Quedamos, pues, que la valentía de los toreros es algo circunstancial, y quizás, más que circunstancial, esolar. Los días deslumbrantes del verano y el deslumbramiento de las multitudes embriagadas de sol, influyen, indiscutiblemente, en los artistas. Ahora, en los días tristes, la escasa influencia exterior es anulada por la fuerza del egoísmo personal.
Y al por un momento surge la locura del vibrar de los nervios, pronto el ambiente se aquieta y vuelven los corazones a ser conservadores, en el más amplio sentido de la palabra.
Y hablo de la locura pensando en el acto de Jumillano, que se desató un instante y enloquecido fué el novillero que se parte el pecho con los toros, para volver pronto a su estado normal. Y con Jumillano, Valencia II y el debutante Márquez.
Los tres tuvieron un instante cada uno de fiebre; pero los baños de frío les aquietaron. Y partieron la tarde. Tuvo ésta dos etapas. Buena y mala. De calor, de entusiasmo, de alegría y de vulgaridad, de pesadez, de indiferencia.
Podemos hablar de amita y mitada. La frase castiza interpreta maravillosamente la corrida.
Mitad buena, con cosas superiores, y mitad mala—pero si anodina.
Pudo en los tres primeros toros más la juventud de los toreros que el frío del ambiente; pero en los restantes la influencia de la tarde otoñal venció a la juventud de los lidiadores. La vida está llena de compensaciones.

He dicho de compensaciones, y no he dicho bien, en general, porque hacemos abstracción de los toros, y en una corrida son cosas el elemento primordial.
Y aquí, en los toros, no hubo mitad y mitada. Para unos fué «todo»—caso Jumillano y caso Valencia—; todo muy igual, dos toros grandes, cornalones y con poca bravura, para Jumillano, y otros dos, mansos grandes y con menos cuernos—el segundo fué mógón del derecho y muy astillado del izquierdo—aunque con la misma escasa bravura, para Valencia.
El más afortunado en esto de la «mitada» fué Márquez, que tuvo un primero, el más bravo de la tarde, apretado de carnes y de pitones, y un segundo de Albarrán, manso, pero torpón.
Los seis, cinco de Matías Sánchez (antes Trespalacios), y el sexto de Albarrán, aunque mansurrones, sin malas intenciones; pero que, por sus condiciones, no permitieron a los toreros otra cosa que estar valientes.

Jumillano
No le acompañó la suerte a este torero en el lote de los toros. El más desigual—en cuanto a bravura—es siempre para él. No ha tenido la suerte de tropezar una tarde con dos toros lidiables para armar el escándalo, que, indudablemente, ha de armarlo; pero si la desgracia de que sean para él los más cornalones, los de más arrobos. Todavía nos acordamos del de Palma del domingo anterior y del cuarto de esta última corrida.
Al ver salir su primero pensamos que había echado por delante el de más cuernos y más arrobos; pero cuando salió el cuarto, un descaradísimo de pitones y con bastantes arrobos, comprendimos que nos habíamos equivocado. Es mala suerte. Y si, a pesar de su aspecto externo, llevaran estos toros gas y nobleza, todo sería disculpable; pero los dos de la última corrida fueron quedadoses y sosos.
Este torero, por su forma de torrear, cargando enormemente la suerte, necesita el toro pronto, el toro bravo, y hasta ahora en la plaza de Madrid no le vimos con este toro.
Fué su primero un jabonero, que tomó el capote brincando y apenas vimos cuatro verónicas y un quite valiente de Jumillano.
En cambio, con la muleta su faena fué tranquila, torera y hasta elegante. El torero se estiró en todos los pases, sin mover los pies, y jugando bien los brazos. Tan cerca es-

tuvo, que salió trompado en un pase por quedarse en la misma cara al rematarlo.
Pero fué mejor, infinitamente mejor, con ser buena su faena, la forma de terminarla. Cuadró el jabonero y Jumillano se perfiló cerca, con el hombro en el cuerno contrario. Y antes que el torero iniciara el viaje, se arrancó el animal. Jumillano no se movió. Jugó la mano izquierda y aguantando clavó todo el estoque en lo alto, y saliendo con la taleguilla rota. Rodó el toro y Jumillano oyó una ovación, dió la vuelta al ruedo y salió a los tercios a saludar.
En el segundo no le acompañó la suerte. Y la culpa fué de sus nervios, de sus malditos nervios, que hay momentos que parecen las cuerdas de una guitarra.
El toro, muy quedadoso, no paraba y el torero, inteligentemente—porque acaso fuere lo más torero que se hizo en la plaza el domingo—trató de llevarlo a las tablas con pases de tirón. Y los «inteligentes» abuchearon al torero. Pero, señores, ¿dónde se matan los mansos? ¿No vieron ustedes que lo arrojó a las tablas con la cara para los toriles?
Entró una vez allí; pero por un extraño del toro, el torero pinchó mal y, aunque se llevó la espada, creyó Jumillano que el pinchazo era algo imponderable. Y con la nerviosidad de su culpa, obcecado, ciego, no pensó más que en entrar otra vez para emendar el yerro. Pinchó cuatro veces: mal una y tres superiormente. Los pinchazos y la estocada fueron buenos de verdad.
A este toro, que de salida lo había boreado de muleta un espontáneo—dió un natural y uno de pecho con una chaqueta azul—, lo recogió Jumillano con un capotazo y se adornó en los quites.
También en el segundo toro, primero de Valencia, hizo un gran quite doble de rodillas.

Valencia «péfito»
Sigue la lucha por este torero. Su nombre es bandera bajo la cual y contra la cual luchan partidarios y enemigos. Como otras tardes, su labor tuvo la virtud de dividir las opiniones y de exacerbar las pasiones.
Activo, inteligente, tranquilo, confiado, estuvo durante la corrida.
Y de sus dos toros, uno, el primero, fué superiormente torreado. Pero ya que en aquel momento de torero, en aquel destello de arte no pudo el enemigo «hincarle» el diente, aprovechó su mala fortuna al herir para censurarle acerbamente.
¡Todo sea por las pasiones!
Los primeros capotazos los dió Valencia perdiendo terreno; pero se enmendó luego y la segunda serie de verónicas fué buena.
El tercio de quites, primero Valencia y Márquez, mientras le cosían a Jumillano la taleguilla, y después los tres, fué el mejor de la tarde.
Con la muleta empezó Valencia con un alto y siguió con uno de pecho, un ayudado por bajo, de rodillas; otro de pecho, sin levantarse; un molinete, yéndosele el toro; otro de pecho y un adorno. (Ovación grande y merecida.) En la segunda parte de la faena, muy reposada y torera también, sobresalieron un molinete cefalísimo y un pase de pecho y algunos ayudados. Un pinchazo, una estocada atravesada y un pinchazo hondo, entrando a conciencia.
Y aquí, mientras unos ovacionaban la labor del torero—labor digna de la ovación—, otros se cebaban en él, tomando como pretexto su desgracia al herir.
A su segundo, que fué protestado por mógón del derecho, lo toró un poco displicente, temeroso de que, si ponía interés en la lidia, se le burlarían. Sin embargo, hubo buenas verónicas y dos quites superiores.
Con la muleta toró tranquilísimo, a dos dedos de la cara, y a petición del público lo tomó con la izquierda. Después de un pinchazo, el toro empezó a gazarpear y la faena se hizo larga. Una estocada la acabó.
Banderilleó su primero, poniéndole tres pares—bueno el segundo—, y estuvo activísimo, con ganas de arpar, de complacer, de granjearse las simpatías del público toda la tarde. Pero tiene enemigos, los tiene.

Márquez
Es un novillero que después de rodar mucho tiempo—a pesar de su juventud—por las plazas de España, llega a la de Madrid con suerte.
Maneja el capote muy bien, está suelto con la muleta y es un gran banderillero. Puede triunfar en cuanto domine algo más la suerte de matar. Ahí lo encontramos más flojo.
Dió toda la tarde la sensación de un torero elegante, enterado y valiente. Esperamos que la confirme.
A su primero intentó veroniquearle, y como el toro derrotara alto, poniendo en peligro la cara del torero, le echó el capote al suelo y lo recogió inteligentemente. Ya antes había intervenido en los quites muy valiente y muy vistoso. Siguió en este toro adornándose y al cambiar el tercio tomó las banderillas. Cambió un par muy bueno, puso otro de dentro a fuera en un palmo de terreno y aprovechando el viaje del toro, que hizo por él al verlo en las tablas, y terminó con otro en la misma forma. (Gran ovación.) Banderilleó llegando y levantando los brazos soberbiamente.
Con la muleta, después del de tanteo, hubo un natural y uno de pecho, de rodillas; otro por alto y otro de pecho, muy ceñidos. Sigue torando con jets en el sol y palmas en la sombra. Toda la faena fué bonita y valiente; de torero enterado y con entusiasmo. Pinchó dos veces y acabó con una estocada. (Ovación, vuelta al ruedo y salida a los tercios.)
Al sexto, muy mansurón, Márquez intentó banderillearlo; pero tuvo que desistir. Con la muleta «salizó» y acabó con una estocada.
El debutante dejó buena impresión en el público y fué muy aplaudido toda la tarde.

EN TETUAN Contra de hoja de lata

Si, como parece, la novillada del domingo ha sido la última de la temporada, fué una contra de hoja de lata la que se le puso.
Y digo que tal fué porque los seis novillos de Victoriano Arribas resultaron mansos y feos de solemnidad. Se foguearon cuatro, y sólo la benevolencia del presidente pudo evitar que lo fuesen los seis lidiados.
Tampoco desmerece el siml para juzgar la labor final de los matadores que actuaron.
Morenito, sin lucirse en su primero, al que mató de una calda, un pinchazo y tres intentos y un descabello, lidió al cuarto pesadamente, y como faena final oyó sonar el clarín tres veces, mientras entró a matar mal, e intentó el descabello, con estoque y puntilla, otras tantas.
Chuli lució un poco más y tuvo la fortuna de no ser avasado ni una sola vez en ninguno de sus dos novillos, a pesar de corresponderle el peor lote y ser ambos fogueados.
Se le aplaudió por su voluntad y valentía, demostrándonos una vez más que está enterado de la profesión.
Más afortunado que todos, Malagueño hizo a su primer manso una faena valiente, administrando algún que otro pase artístico y de marca, para rematar la vida de su enemigo de dos pinchazos en lo alto y una bastante buena.
En su segundo estuvo poco afortunado; pinchó mucho y oyó un aviso.
De todas formas, sus vecinos le aplaudieron mucho y celebraron con grandes risotadas sus graciosos desplantes.
La entrada, floja. Y... hasta la temporada que viene.

RECORTE EN PROVINCIAS

BARCELONA.—Alcalareño y Félix Merino
Barcelona, 18.—En la plaza de toros Monumental se ha celebrado una corrida de toros de Miura. La entrada ha sido buena.
Alcalareño estuvo superior torreado; con la muleta hizo una soberbia faena, sobresaliendo dos pases naturales y varios molinetes. (Fue la música en su honor.)
Por derrotar el toro cuando entraba a matar, dió cuatro pinchazos buenos y descabello al primer intento. (Muchas palmas.)
Segundo.—Merino hizo una faena valiente, y despachó al toro de dos pinchazos y media perpendicular.
Tercero.—Alcalareño veroniqué su lucimiento. Con la muleta hizo una faena valiente y reposada, acabó con una estocada corta. (Ovación.)
Cuarto.—Merino veroniqué. La primera parte de su faena de muleta fué sosa, pero se enmendó después y dió varios pases valientes y toreros. Un pinchazo y una estocada contraria. (Hay petición de oreja, que no concede el usía, y gran ovación.)
Quinto.—Alcalareño veroniqué valiente. Hizo una faena valentísima. Entró a matar y salió aparatadamente cogido. Se levantó, y al dirigirse al toro éste se acostó. Alcalareño ingresó en la enfermería con un puntazo en la ingle. Pronóstico leve.
Al ser conducido a la enfermería es objeto de una clamorosa ovación.
Sexto.—Fué manso. Merino hizo una faena de alifio, y después de tres pinchazos dejó media delantera que acabó con el toro y la corrida.

MÁLAGA.—Sánchez Mejías, Chicuelo y Josefito, que toma la alternativa
Málaga, 18.—Para que Josefito tome la alternativa se lidiaron seis toros de Antonio Flores.
La entrada, un llenazo.
Primero.—Negro, terciado, con buenas armas. Josefito lancea vistoso.
El toro toma cuatro varas.
Cerrajillas y Cantimplas banderillean bien.
Sánchez Mejías entrega los trastos de matar a Josefito, y el público toca las palmas.
Josefito brinda a su mecenas, D. Félix Asiego, y se va al toro, que está entablado. Da unos pases de hiron y luego unos muletazos valientes. El bicho está quedado y reservón. Josefito aprovecha la primera igualada, y pincha bien. Unos pases más y atiza una estocada que mata. (Muthas palmas.)
Segundo.—Chicuelo da unos capotazos para fijar al toro, que está humillado.
Cuatro picotazos.
Chicuelo hace una faena de alifio y sacude un bajonazo.
Tercero.—También hubo. Sánchez Mejías lancea valiente.
Ignacio tomó las banderillas y prende tres pares superiores. (Ovación.)
Hace una faena con pases vistosos y adornados. Un pinchazo, una entera y descabello. (Ovación.)
Antes de dar suelta al cuarto toro los espadas postulan en favor de los niños de Riotinto, y los tres contribuyen con sus pesetas.
Cuarto.—Negro, escurreido. Mejías le ponu en suerte, y al de Flores toma tres varas.
Mejías prende un par al cuarto; otro al cambio; otro al hilo de las tablas, y acaba con uno de dentro a fuera. (Ovación.)
Con la muleta hace una faena valiente; pero se descompone a la hora de matar, y da cinco pinchazos feos y descabello después de varios intentos.
Quinto.—Berrondo en negro, algo más grande que los anteriores; pero también grande.
Toma tres varas, sin poder.
Chicuelo pasa desconfiado, pincha tres veces y descabello al sexto golpe, y después de oír el primer aviso. (Pitos.)
Sexto.—Negro, terciado. Josefito veroniqué quieto y templando. (Ovación.)
Tres varas, sin matar ningún caballo.

Josefito banderillea con voluntad, poniendo unos pares buenos. (Ovación.)
El toro está muy avasado, y Josefito no puede lucirse. Da unos pases muy valientes, atiza media corta y descabello. (Palmas.)
MOTRIL.—Larita y Carnicerito
Motril, 18.—El domingo se celebró una corrida, lidiándose ganado de Villalón.
Larita estuvo muy valiente torreado y matando. Cortó las orejas del primero y tercer toro. Al dar un muletazo en el quinto toro, fué cogido, sufriendo un puntazo en el muslo izquierdo. Después de matar a su enemigo pasó a la enfermería.
Carnicerito también tuvo una buena tarde. Tereó muy bien sus tres toros y mató superiormente el cuarto, del que cortó la oreja.
JAÉN.—Sánchez Mejías, Carnicerito y Méndez
Jaén, 18.—Con un lleno completo se celebró la corrida, lidiándose toros de Villalón.
Primero.—Negro, gordo. Sánchez Mejías veroniqué apretándose. El bicho cumple en varas y los espadas se lucen en quites.
Mejías clava tres pares superiores, uno de frente, otro al sesgo y otro de dentro a fuera. (Aplausos.)
El toro llega aplomado al final, y Sánchez Mejías hace una faena valiente. Al rematar un muletazo se arrodilla de espaldas al toro. Media estocada y una en lo alto. (Ovación.)
Segundo.—Negro. El público protesta contra un gran defecto que tiene el toro en la vista. A duras penas el de Villalón toma tres puyazos.
Carnicerito muletéa valiente. Media estocada buena, haciéndolo todo el matador, y un descabello. (Aplausos.)
Tercero.—De igual pelo que los anteriores. Méndez se adorna en unos lances, sacando de la suerte la taleguilla descosida. El bicho cumple bien con los picadores. Méndez coge los palos, pone un par superior, repite con medio y después clava tres palos juntos.
Sentado en el estribo, comienza Méndez la faena con tres pases con valentía. Sigue lucido con la muleta y da una estocada alta. (Ovación.)
Cuarto.—Negro. Sánchez Mejías lo para con varias verónicas. Sánchez Mejías foguea al de Villalón con tres pares superiores. (Ovación.) Después realiza una faena larga y laboriosa. Media estocada, que escupe el toro después de un rato. Una estocada entera y ladada.
Quinto.—Negro. Toma cuatro varas con poder. Los banderilleros clavan tres pares.
Carnicerito muletéa muy valiente y artista, sin que la faena luzca por la incertidumbre del toro. Con el estoque, se descompone la función, y Carnicerito está verdaderamente desgraciado, dejándose coger. Sin embargo, oye los tres avisos. Pasa el matador a la enfermería, y el puntillero remata al toro.
Carnicerito sufre un varotazo de alguna importancia.
Sexto.—Cumple bien en el primer tercio. Méndez coloca tres pares. El bicho salta la barrera y arrolla a una guardia.
Méndez hace una faena regular y acaba al primer pinchazo con el toro y la corrida.

VALENCIA.—Mariano Montes, Olmos y Majito
Valencia, 18.—Ayer fueron lidiados cinco novillos de Albaserrada, que fueron bravísimos y de poder, y uno de Medina Garvey, toro, que acometió con codicia a los piqueos, pero que hizo una pelea incierta en los dos últimos tercios.
La corrida fué emocionante por la serie de cogidas, revoluciones, sustos e incidentes.
Los tres espadas fueron cogidos varias veces.
Mariano Montes mató tres. Estuvo valentísimo torreado y con la muleta, pero desgraciado al matar. En su segundo oyó un aviso, y al doblar el toro se le hizo salir dos veces a los medios por la valentía que demostró.
En su tercero oyó música al muletear. También le dieron un aviso.
En las diferentes cogidas que sufrió sólo sacó hecho trizas el vestido. Le aplaudieron con entusiasmo.
Olmos toró con gran estilo a sus dos bichos con capote y muleta, siendo ovacionado. Estuvo breve y valiente matando.
Majito, bravo con el capote y torpón con la muleta y espada.
Su segundo también le cogió al hacer un quite, ingresando en la enfermería con un puntazo en la ingle, levísimo, y varotazos.
ZARAGOZA.—Pablo y Marcial Lalandia
Zaragoza, 18.—Se celebró la corrida, lidiándose toros de Pérez de la Concha.
Pablo Lalandia, superior torreado y colosal matando. Banderilleó con gran estilo.
Oyó tres ovaciones por la muerte de sus toros y fué aplaudido durante toda la corrida.
Marcial ejecutó grandes faenas con la muleta. Toró colosalmente con el capote.
La faena del sexto toro fué grande, verdaderamente.
BILBAO.—Facultades y Antonio Sánchez
Bilbao, 18.—Se celebró la novillada, lidiándose cuatro toros de Villar.
Dos cornipetos fueron bravos y los otros dos mansos.
Facultades estuvo muy valiente y elegante con el capote, superior banderilleando y muy torero con la muleta. Con el estoque estuvo superior en su primero y bien en el otro.
Antonio Sánchez, muy bien con el capote y la muleta, y superior a la hora de matar. Fué ovacionado y sacado en hombros.
El estado del Nacional
Zaragoza, 18.—El doctor Pérez Serrano ha levantado el apósito a Nacional, herido el día 15 por un toro de Miura.
Se le extrajo la gaza con que se le taponó la herida, encontrándose ésta sin infección y en buen estado.
Como el paquete muscular nervioso quedó al descubierto, traumatizado por el asta, el torero sufre fuertes dolores. Se cree que no habrá complicaciones. El estado general del herido es bueno. Continúa sometido a leche y caldo.

CARTAS DE UN VIAJERO

DE PARIS A BRUSELAS

Los días que hemos pasado en Francia nos enseñaron a ser un poco previsores; es indispensable buscar con la mayor antelación posible plaza en los trenes, a menos de resignarse a viajar de pie y en los pasillos de los departamentos.

Con anticipación (cinco días antes de emprender viaje hacia el país belga) obtenimos billete para el expreso de París-Bruselas. El número de plazas, según rezan las "Guías" de ferrocarril, es limitado; están numerados los asientos y acariciamos la esperanza de poder realizar un viaje cómodo y agradable.

De la estación del Norte parte el tren a las 12 y 30; una hora antes nos decidimos a ocupar el sitio reservado en el departamento. Este excesivo madrugador, esta exagerada anticipación, nos parece casi ridículos. Los hechos demuestran que no es así. A nuestra llegada, vemos que otros viajeros, en gran número, fueron aún más previsores que nosotros.

A las doce, media hora antes de salir el tren, los cuatro grandes vagones de primera clase y los cuatro de segunda clase están literalmente ocupados. Diez minutos antes de la salida del tren, los pasillos y plataformas de enlace de unos coches con otros se ven atestados por infortunadas gentes que se ven han de hacer un recorrido de 311 kilómetros.

Arranca el tren con más de quince minutos de retraso; atravesamos una intrincada red de líneas, por donde circulan centenares de trenes. Dejamos atrás las fortificaciones de París, corriendo vertiginosamente entre fábricas humeantes, parques hermosos, magníficos hoteles, amplios canales surcados por vapores y barcazas, grandiosos jardines, que no otra cosa parecen, por lo bien cuidados, los campos y huertas que desde el tren se distinguen. Por las carreteras que serpean a uno y otro lado de la vía, por los estrechos caminos, se ven cientos de automóviles, coches, carros, bicicletas, jinetes peatonales. Es domingo, luce el sol con esplendores de luz meridional, y las gentes, en peregrinación, van a disfrutar de los encantos de un día de otoño tibio y dulce, que recuerda el ambiente sedante y suave de nuestros pueblos levantinos.

En mi compañía viajan tipos que ofrecen un fuerte contraste. Una señora enlutada, ni joven ni vieja, ni fea ni bella, pero alta y esbelta, de una extraordinaria elegancia, que se descubre en los menores detalles de su tocado y de su traje. Frente a ella hay un norteamericano hercúleo, fornido, de color rojizo, que viste una chaqueta de deportista y un pantalón corto, del que parecen prolongación, por el colorido, unas medias de lana de un color verde indefinido. Pero lo que del Gallich causa mayor asombro son sus enormes pies, calzados con bota amarilla de caña, que aprisiona una pantorrilla de tremendas proporciones. Es también compañero nuestro un inglés, de edad procveta, fino, atildado de maneras y de trato exquisitos. Queda una pareja, un matrimonio francés; ella, mujer que mira en los cincuenta años, conserva vestigios de una gran belleza pretérita; lee "Adieu", de Balzac; él, delgado, cuidadosamente ataviado, de cara pequeña, ojos muy grises, barba rubia, donde los tintes hacen maestra labor de ocultación de muchas canas, no cesa de comer bombones, de mirarse y contemplarse en un pequeño espejo de cartera y de manejar un diminuto peine de marfil, que pasa por los bigotes y por la cabeza. De cuando en vez interrumpe la lectura de su esposa para colocarle una gracia, que él ríe mucho y ella nada, o para darle unas palmaditas furtivas en los brazos o un pellicazo en las piernas, que la señora luce con demasiada pertinacia, segura de que la perfección de líneas y la finura de las medias de seda que calza son objeto de las miradas insidiosas del gigantesco compatriota de Wilson, al parecer un enamorado de la ciencia anatómica, si se juzga por la insistente atención que presta a las ventiladas extremidades de la dama francesa.

El tren marcha a una velocidad tal, que cruza con la rapidez de un relámpago la estación de Creil, distante de París cincuenta y un kilómetros. Llevamos tres cuartos de hora de recorrido, y surgen los primeros vestigios de la guerra: un puente que se está reconstruyendo, dos casas ametralladas, otra totalmente destruida, una granja arrasada y un pequeño grupo de árboles rotos, nos indican que por aquí pasó el batracón guerrero.

Y es que delante de Creil, desde Nery a Brestles, se concentraron en 1 de Septiembre de 1914 el séptimo cuerpo francés, las divisiones 55 y 56 de la reserva, la Caballería y los Cazadores alpinos, que, con la cuarta división inglesa, formaban la extrema izquierda de los ejércitos de Joffre. Avanzaban en marcha triunfal las huestes alemanas, von Kluck destruyó victoriosamente cuanto a su paso se oponía y el Gobierno francés se retiraba a Burdeos. París iba a caer en poder del kaiser.

Fué entonces cuando Gallieni, con la ayuda de un gran genio militar, desguarneció a París, concentra sus fuerzas en el Ourcq y prepara aquella gran maniobra, preludio de la batalla del Marne, que había de salvar la gran ciudad latina y, más tarde, a la República francesa.

En los treinta y tres kilómetros que separan a Creil de Compiègne se ven, de tarde en tarde, las salpicaduras siniestras de la tormenta bélica desencadenada sobre Francia en los días postreros de Agosto y primeros de Septiembre de 1914. Han pasado seis años; en estas tierras las batallas fueron campales, no hubo lucha de posiciones y los rastros guerreros, las huellas de la pugna están casi totalmente borradas.

A medida que el tren avanza hacia la frontera franco-belga, los pueblos, las aldeas, las carreteras, los canales, los caminos, los bosques y el campo, ofrecen tristes pruebas de

lo que Francia sufrió en los cinco años de lucha. Ribecourt y Ourscamp vieron muchas de sus casas ametralladas o incendiadas, sus huertas arrasadas. Al llegar a Noyon—a cien kilómetros de París—, el espectáculo de la devastación es terrible; de aquella gran villa no queda más que un montón de ruinas, una enorme escómbra. Hemos entrado en la zona donde en forcejeo monstruoso, en duelo sangriento y horrible, con ferocidad que pone frío en el corazón y espanto en el alma, midieron sus armas los franceses y los alemanes. «Ver y creer», dijo Santo Tomás; «se ve y no se cree», decimos nosotros. El espíritu se resiste a transigir con esta realidad desoladora, donde la más espléndida barbarie de nuestra civilización se desató con ímpetu de furias infernales. Si el progreso ha de lograrse de este modo; si la felicidad humana tiene que conquistarse con procedimientos como éste, hay que renegar del progreso y maldecir una felicidad comprada a este precio.

Yo afirmo, sin miedo a errar, que no hay imaginación capaz de forjar un cuadro de espanto y de horror como el que se ve desde Noyon a Maubeuge. En una inmensa faja de ciento veinte kilómetros de ancho, donde ayer existían villas encantadoras, campos feracísimos, pueblos ahitos de riqueza, tierras reventando de fruto, poderosas industrias, actividad, trabajo, bienestar, alegría, vida hermosa y atrayente, hoy no se ve más que inmenso solar de escombros, de tristezas, de penas, de angustias, de dolores, de pobreza, de ruinas y de desolación.

El tren, en vertiginosa marcha, durante dos horas, va recorriendo este hacinamiento de ruinas esqueléticas, que, en la mudez de su silencio terrorífico, dicen con una intensidad que subyuga el alma mejor templada cuántas y cuán espantosas fueron las escenas de criminal salvajismo que aquí tuvieron su escenario. Señores burgueses, sociedad presente: ¿toleráis y aceptáis como necesaria la guerra, que es el crimen científico, sistemático, calculado con regla y compás, con logaritmos y ecuaciones, con fórmulas algebraicas y trigonométricas, y os atrevéis a condenar al más empedernido de los asesinos? Sin ser una fiera de egoísmos y de indiferencias, cien mil veces más despreciable que la más sanguinaria alimaña, nadie que se estime como hombre, que quiera merecer el honor de llamarse ser racional, puede dejar de execrar una organización política, económica y jurídica que admite la licitud de la guerra.

Pero aún no es hora de hablar de estas cosas. Hemos llegado a Feignies—frontera franco-belga—, y un joven militar nos pide nuestros pasaportes; es todo corrección y todo cortesía en sus modales y en su modo de producirse. Después, ¡qué contraste!, los señores empleados de la Aduana francesa que nos tocaron en turno parecen el modelo de la brusquedad y de la aspereza, al menos, a juzgar por lo que yo contemplo. Piden las cartillas, hacen un verdadero cacheo, registran el último rincón de las maletas y maletines y... no omiten molestia innecesaria. Como habrá ocasión de volver a narrar alguna escena digna de ser contada, no espigamos más el tema.

Aquella señora enlutada, ni joven ni vieja, ni fea ni bella, pero alta y esbelta, de una extraordinaria elegancia, que iba en nuestra compañía, mostraba desasosiego e inquietud grandes mientras nuestro departamento fué revisado. Apenas salieron los empleados de la Aduana, una sonrisa incontenta de triunfo se dibujó en sus labios. Me tengo por un mediano observador y me atrevería a jurar que viajamos en compañía de una distinguidísima contrabandista. «No juzguéis temerariamente», predica el Evangelio; si fui injusto en mis pensamientos, que Dios y la dama elegante me lo perdonen. Llegamos a Quevy; estamos en territorio belga. Nueva revisión de pasaportes y equipajes; pero aquí es todo de pura fórmula, ni una molestia, ni una pregunta.

Reanuda el tren su marcha, y ante nuestros ojos desfilan pueblos y aldeas, que parecen las unas prolongación de los otros. Los campos están rebosando riqueza; en rededor de las granjas se ven a cientos los animales domésticos: vacas, caballos, ovejas, gansos, gallinas y palomas. Las gentes cantan y bailan, entregadas a francas alegrías.

A las seis de la tarde llegamos a Bruselas. Las calles están abarrotadas; apenas se puede circular. Hemos atravesado la ciudad de Sur a Norte. En el atardecer de un domingo de otoño, después de siete años, volvemos a ver, bulliciosa y simpática, esta gran ciudad, que parece un acua brillante. La luz de los escaparates y de los cafés inunda el espacio con diaphanidades de sol.

AUGUSTO BARCIA

Los socialistas de Valladolid y Oscar Pérez Solís

Valladolid, 18.—En los centros políticos ha causado gran sensación el hecho de que la revista socialista *Tiempos Nuevos*, de la que fué bastante tiempo inspirador D. Oscar Pérez Solís, publique un energético artículo rechazando las imputaciones que este señor hace al socialismo vallisoletano.

El artículo lleva el siguiente final: «Una cosa, sólo una, no ha sabido, es verdad, hacer con motivo de esa condena injusta el pensamiento liberal vallisoletano: hacer la revolución en todo el país, para evitar que la sentencia se cumpliera; derrocar el régimen burgués, para dejar sin efecto la condena. Pero para eso nos creíamos muy poco, y, francamente, nos parecía mucho ruido para tan pocas nueces.»

Los pasaportes de los extranjeros en Francia

París, 18.—La Conferencia de pasaportes ha decidido suprimir el visó de salida. En lo que se refiere al visó de tránsito, se concederá automáticamente sin encuesta previa y presentando tan sólo el visó del país de destino.

Nuestra acción en Marruecos

Telegramas de felicitación

El alto comisario envió el siguiente telegrama a D. Alfonso:

«Señor: El ejército de África tiene el honor de ofrecerle la ciudad de Xexauen, que acaba de conquistar, como homenaje a nuestro rey y testimonio de nuestra labor.»

El rey le ha contestado con otro telegrama, dirigido a Xexauen:

«En nombre de España felicito al ejército de África, como homenaje fruto de nuestra labor al servicio de la patria. ¡Viva España!—Vuestro rey, Alfonso.»

El Centro del Ejército y de la Armada ha enviado al general en jefe del ejército de África un telegrama que dice:

«Felicito a V. E. y fuerzas a sus órdenes por el más brillante éxito militar de nuestro ejército conocido por la generación actual.» (Firma el presidente.)

Detalles oficiales.—Lista de bajas

Ayer de madrugada facilitaron en el ministerio de la Gobernación el siguiente telegrama del alto comisario en Marruecos:

«Amplio a continuación detalles de la importante operación realizada ayer por comandante de Ceuta:

Concentradas, respectivamente, en su base de Bar-Acobba y Xaquia y Xaruta las brigadas Vallejo y Navarro, que hablan de operar a las órdenes del general Manzano, a las nueve de la noche se destacó de la primera la columna indígena, formada por la mehalla y Regulares, que mandaba el teniente coronel Castro Girona. Realizaron una notable marcha nocturna, en ayuda de los indígenas del Kada, estableciéndose en este monte una emboscada, encargada de proteger al siguiente día nuestro flanco izquierdo.

Después salió el resto de esta columna de flanco, y el de la brigada Vallejo, mandando directamente ocupar las posiciones que envolvieron Xexauen.

La extensísima niebla, lo muy abrupto del terreno y la resistencia opuesta de la kabila de Ajmas, que palmo a palmo se opuso a nuestro avance, dificultaron éste extraordinariamente, muy en especial el de la fuerza mandada por el teniente coronel Castro; pero fué tal el empuje, tan hábilmente maniobraron no sólo la brigada a que éstos pertenecían, sino la del general Navarro, que avanzó por la izquierda del río Lau con su columna y toda la caballería, para ocupar la posición de protección a nuestro flanco derecho, que lo lograron, derrotando al numeroso enemigo que tenían delante, con grandes pérdidas, y hubo de dejar en nuestro poder intacta la ciudad, cuyos habitantes, al verse bajo el dominio de nuestras columnas, arbolaron banderas blancas, acudiendo en masa a mi encuentro a hacer mi entrada, que resultó solemnisísima, pues fué objeto de cariñoso recibimiento, proclamándose públicamente el júbilo que producía la llegada de nuestras tropas, que habían venido a libertarlos de las hordas que desde hace tiempo les oprimían, con amenazas constantes de destruir sus viviendas y propiedades.

Nuestras bajas fueron: capitán de Regulares de Tetuán, D. Alvaro Tita Dávila, herido menos grave; teniente de Regulares de Ceuta, D. Antonio Pavón Rodríguez, leve; de Regulares de Tetuán, soldado Braulio Huertas, muerto; suboficial Angel Daya, grave; cabo José Anguita, grave; soldados Félix Ovanos y José Hernández; sargento Francisco Garrido y cabo Ricardo Doma, heridos. Fuerzas indígenas, 13 muertos y 32 heridos, entre Regulares y mehalla. Total, 55 bajas.»

Una agresión

Participa el alto comisario desde Xexauen que, según le comunica el comandante general de Larache, al prestar el servicio de descubierta el sábado las fuerzas de Policía de la posición de Kasbas, un grupo de montañeses, en número de 200 aproximadamente, apostados frente a la posición y en el bosque de la izquierda, hicieron una descarga, matando a dos policías. Estos y las fuerzas de la posición sostuvieron nutrido tiroteo con el enemigo y consiguieron retirar los cadáveres. Al enemigo se le hicieron cinco bajas vistas. Dentro de la posición tuvimos un soldado herido.

Más felicitaciones por la ocupación de Xexauen

Muchas entidades, Corporaciones y aun particulares han enviado al ministro de la Guerra telegramas y cartas de felicitación por el brillante resultado de las operaciones realizadas para la ocupación de Xexauen.

Detalles de la ocupación de Xexauen

Tetuán, 18.—Antes de entrar en la población las tropas españolas, los moradores intentaron un último y desesperado esfuerzo; pero las fuerzas de la mehalla, mandadas por el coronel Castro, rodearon la población, haciendo imposible la defensa de Xexauen. Muchas mujeres salieron excitando los ánimos de los moros, con objeto de que se opusieran a la ocupación. Estos hicieron una salida; pero la metralla de los nuestros barrieron sus filas.

Los médicos militares asisten a los moros heridos

Después que nuestras tropas ocuparon Xexauen, muchas mujeres y moros de la población se presentaron a los médicos militares, con objeto de ser curados de las heridas sufridas durante la ocupación.

Actos de sumisión

Cuando llegó a la puerta de la ciudad el general Berenguer fué recibido por todos los moros notables, sacrificando reses en señal de sumisión.

Después el pregonero, comenzando con la fórmula de rigor, anunció a los pobladores de Xexauen que tenían que reconocer la autoridad de España, representada en la persona del general Berenguer. Este se dirigió a la

plaza principal, donde nuevas Comisiones de moros ofrecieron sus respetos al alto comisario. También acudieron todas las familias hebreas que habitan Xexauen. Primero besaron la mano del general y luego pidieron permiso para ponerse las babuchas, pues los moros sólo les permitían andar calzados por su barrio, teniendo que atravesar descalzos toda la ciudad; hubo moro que preguntó si podría ponerse unos zapatos que tenía comprados para solemnizar la entrada de los españoles.

Cuando nuestras tropas entraron en el barrio judío, las hebreas daban vivas a la reina de las Españas; pero creyendo que aún reinaba Isabel II, como en el tiempo de la ocupación de Tetuán en el año 60.

El miedo a los aeroplanos

También los hebreos muestran su miedo a los aeroplanos, pues los moros les han dicho que los aparatos bajarían hasta ellos, que los cogerían por el cuello, los elevarían, para soltarlos luego en el río, donde se ahogarían; su pánico es tal, que cuando oyen el ruido de los motores de aviación se esconden en sus hogares.

Se iza la bandera de España

El momento más emocionante fué el de izar la bandera española en la torre de la Alcazaba; antes de esto, el pregonero anunció que acudieran todos a presenciar el acto, indicando que el que no lo hiciera sería castigado. Las tropas formaron frente a la Alcazaba, y a los acordes de las banderas, mientras las fuerzas presentaban armas, fué izada la bandera de España. Entre tanto, las baterías, a modo de salvos, disparaban contra las montañas donde estaban los enemigos.

El momento fué emocionante, y entre salvos de aplausos se oyeron mil vivas a España, al rey, a Berenguer y al coronel Castro. Terminado el acto, desfilaron las fuerzas.

Un banquete a los periodistas

En la posición Sakia Esruta fueron obsequiados los periodistas que han seguido a las tropas expedicionarias con un banquete.

Al final brindó, en nombre de todos, Milego, diciendo que, aunque republicano, en momentos tan intensos él brindaba por España y por el rey; después propuso fueran a depositar flores en la tumba de los soldados enterrados en aquella posición y que dieron su sangre por España.

Bretón y Ortega Munilla

Teruel, 18.—Están ya casi ultimados todos los preparativos para la celebración de los Juegos Florales que han de tener lugar el día 30 del mes corriente.

Será mantenedor D. José Ortega Munilla, y en dicho acto se cantará un himno compuesto por el insigne músico D. Tomás Bretón expresamente para el acto.

El Ayuntamiento ha acordado regalar al director de Obras públicas las insignias de la gran cruz del Mérito Agrícola, que le ha sido concedida por el Gobierno.

REO EN CAPILLA

Burgos, 18.—Se dice, aun cuando de ello no se ha recibido nota oficiosa que lo confirme, que mañana será puesto en capilla el reo Daniel Ayala, condenado por esta Audiencia a la última pena por el delito de patricidio.

Una explosión en Sevilla

Sevilla, 18.—A la una de la madrugada del domingo se sintió una formidable explosión, que produjo gran alarma en las barriadas de la Calzada y San Bernardo.

En el sitio conocido por La Alcantarilla de las Madejas, por donde pasan las cañerías que surten de agua a dichos barrios, hizo explosión un petardo, que destruyó gran parte de la tubería del agua.

En otros sitios por donde pasa la tubería se encontraron diversos agujeros, lo que hace suponer que hubo intención de colocar otros petardos.

El sitio donde ocurrió la explosión es muy poco concurrido, y a la hora en que se produjo no circulaba por allí nadie, por lo cual no se sabe quiénes puedan ser los autores.

¿OTRA HUELGA?

Los cocheros y conductores de automóviles

En el teatro de la Casa del Pueblo se ha celebrado junta general de la Sociedad La Unión de cocheros, conductores de automóviles y similares de Madrid, concurriendo extraordinario número de asociados. En ella se tomó, entre otros, el siguiente acuerdo:

«Dirigir a toda la industria una reclamación de mejoras en los jornales y sueldos.» La junta general concedió un amplio voto de confianza a su Directiva para formular las peticiones de mejora, llegando a la huelga si fuera necesario, en defensa de ésta.

La trascendencia de esta huelga, caso de llegar a plantearse por intransigencia de la clase patronal o negligencia por parte de las autoridades, sería de una extensión desconocida hasta la fecha, pues que se paralizaría todo el arte rodado madrileño en tracción de sangre y mecánica.

Conocemos la prudencia y el buen sentido de estos obreros, y muy particularmente la de su representación, y estamos convencidos de que, antes de ir a la huelga, agotarán todos cuantos recursos estén a su alcance, y sólo irán a ésta si autoridades y patronos no quieren reconocer legítimos derechos que les corresponden.

Bolcheviques expulsados de Alemania

Berlin, 18.—Se ha dictado una orden de expulsión contra el señor Zinovieff, presidente del Comité ejecutivo de la Tercera Internacional, y Loxiky, presidente de la Asociación de Sindicatos de Rusia soviética.

EL EMPRESTITO MUNICIPAL

Las reformas de Madrid Urbanización

Es el de urbanización uno de los más interesantes problemas de la vida de Madrid.

La población aumenta de un modo considerable, habiéndose duplicado en pocas décadas; esto, como es lógico, ha dado lugar a una extraordinaria falta de habitaciones, y a que se sienta la necesidad de ensanchar las vías públicas, estrechas en absoluto para el tránsito inusitado de peatones, tranvías y carruajes, y de ampliar la zona de ensanche, dando expansión a la urbe.

Claro es que la urbanización completa, de acuerdo con las necesidades, sería de un coste excesivo a que no alcanzan, ni con mucho, los recursos que se tratan de arbitrar. Además, para emprender obra de tal importancia lo primero es preparar, poniendo las entradas de la capital en condiciones de aseo y comodidad, hermoseando lugares totalmente abandonados, estableciendo enlace de vías y barrios sistemáticamente aislados, para facilitar la edificación de viviendas, dando, en una palabra, a la población el enlace y armonía que exige una capital moderna.

Este es el fin que se propone la parte del proyecto que examinamos.

Madrid necesita, por su parte Norte, una entrada digna de la capital, facilitando a la vez expansión a su más hermoso paseo, uno de los mejores del mundo, y a la más opulenta barriada. Cierzo, ciertísimo, y a ello obedece el proyecto de «Prolongación del paseo de la Castellana». Pero, a nuestro entender, aunque necesaria y conveniente, tal reforma no es absolutamente indispensable, habiendo como hay tantas mejoras que llevan a cabo.

Este asunto dió lugar a empeñada discusión, habiendo quien afirmó que esa obra se realizaba sólo para favorecer a determinados propietarios, cuyas fincas aumentarían extraordinariamente su valor.

Después de mucho hablar, se aprobó el proyecto; pero consignando para realizarlo la cantidad de un millón de pesetas en lugar de 1.800.000 presupuestadas en la moción del conde de Limplas.

El proyecto es prolongar el paseo con el mismo eje actual hasta su enlace con la carretera de Francia, quedando en el centro el Hipódromo a modo de parque.

Hace algunos años se construyó, aprovechando el cauce del antiguo Arroyo Abroñigal, un colector cubierto en casi toda su extensión, lo que permitió hacer una magnífica vía de cintura, con una anchura de unos ochenta metros y de unos siete kilómetros de longitud, que, partiendo de la calle de López de Hoyos, irá a morir al Pacífico, constituyendo el nuevo paseo de Ronda, necesario para el desarrollo de la capital, ya que el antiguo no es tal, por estar casi todo él dentro de la población.

Como complemento de esta reforma, proponía acertadamente el conde de Limplas la urbanización de los paseos laterales, de 30 metros de anchura que resultan en las márgenes del encauzamiento del Manzanares, desde el puente de los Franceses hasta el de la Princesa, y que la Comisión suprimió en su dictamen, ignoramos por qué.

Creemos nosotros que esa es una de las mejoras más convenientes para Madrid, pues desahogaríamos tanta inmundicia como bordea las márgenes de nuestro simpático y «modesto» río, beneficiando a la par de un modo eficaz e indiscutible a la higiene y salubridad de Madrid, aparte de convertir aquellos lugares en admirable, encantador paisaje.

No comprendemos que se rechace esta mejora y se apruebe la prolongación de la Castellana, infinitamente menos necesaria, menos útil y menos beneficiosa.

Y aumenta el absurdo si se tiene en cuenta que también se ha aprobado el presupuesto para «aislamiento y conservación de los puentes de Toledo y de Segovia». Desde luego, por su importancia artística, por su severa belleza, por su extraordinario tránsito y por servir de enlace de barrios populosos, se impone la necesidad de su conservación; pero a nuestro entender, era también completamente obligado la urbanización de los citados paseos laterales del Manzanares.

Ya que se emprende obra de importancia tan grande y de utilidad evidente para nuestro pueblo, debería hacerse completa. Es lo mejor y lo más económico para evitarse el tejer y destejer que siempre ha perjudicado al progreso de la capital.

ALEJO G. GONGORA

Un banquete y una minuta

Sevilla, 18.—Esta mañana fué obsequiado con un almuerzo el Sr. La Cierva por los elementos mauristas y cervistas y los afiliados a la Liga católica.

Por el informe que pronunció el sábado último ante la Sala de lo civil de esta Audiencia, en un pleito por desahucio de una finca rústica en la provincia de Córdoba, ha cobrado el Sr. La Cierva 20.000 pesetas.

Periódicos denunciados

Por el fiscal han sido denunciados los siguientes periódicos: «España Nueva», de los días 15 y 16; «La Tribuna», del día 15; «El Día», número correspondiente al 16; «El Comunista», del día 15; «El Mentidero», del 16, y «El Fulminante», del día 15.

¡Así da gusto! ¡Y aún puede que el señor Dato y sus secuaces defiendan la libertad de imprenta! ¿Qué harían si gobernasen las huestes más retrógradas de España?

La huelga de Riotinto

El rasgo de las mujeres

Nada tan excepcional, tan hermoso, tan digno de reflexión, como este rasgo heroico de las mujeres de Riotinto. Si los hombres, con su perseverancia y con su disciplina, afirmaron la huelga, las mujeres, desprendiéndose de sus pequeños roles y sacándose de sus hogares para ponerlos en manos ajenas, han realizado la más sublime y emocionante obra que nunca se registró en los conflictos obreros.

A ellas y sólo a ellas se deberá la suprema conquista de liberación que se pretende en esta tierra.

Verlas por estas calles de Riotinto rígidas, silenciosas, vigilantes, animando unas veces, aconsejando otras a sus maridos o a sus hijos con la fe y la confianza del éxito retratada en su semblante, de una bondad triste, producen estas incomparables mujeres una emoción de ternura.

He visitado muchas casas de obreros y en todas encuentro el mismo dolor, las mismas angustiosas privaciones, las mismas torturas y también la misma valentía y decisión para llegar hasta el fin sin pensar jamás en la claudicación.

—Vamos ya—me dice una obrera—camino de cuatro meses de huelga. A los diez mil jornaleros nos sorprendió del mismo modo el conflicto. Con la salida de la mina se nos cerraron las puertas del Economato, que era donde se nos facilitaba, a crédito, los medios de subsistencia. Al día siguiente de la huelga nadie tenía dinero. ¡Pero eso qué importa! De milagro hemos vivido y de milagro seguiremos viviendo, hasta que nuestra causa, que es muy justa, triunfe. Porque crea usted que nosotros venceremos. Hubo algunos que prefirieron la emigración antes de ceder; pero la mayoría está aquí, dispuesta a aguantar todo lo que sea preciso. Ahora ya no nos duele tanto. Sabemos que nuestros hijos comen, y esto nos da ánimos para seguir sufriendo.

Por ellos sólo luchamos. Ya que nosotros vivimos en esclavitud, queremos para ellos la liberación. Hemos afrontado esta crueldad de vivir separados para salvar su vida, para llamar la atención de toda España, para librar mejor la guerra que sostenemos con esta Compañía que tan duramente nos explota.

—¿Tan mal se le trata?
—Peor que animales. Vivimos aquí generaciones y generaciones, sin poder librarnos de la mina. Y en más de cincuenta años de existencia en Riotinto, toda la población, que es exclusivamente minera, ha sufrido la misma humillación. Son instrumentos de estos industriales extranjeros, como los picos, las palas, las vagonetas. Se nos da un jornal que escasamente nos alcanza para mal comer: a las mujeres, cuando más, seis reales; a los hombres, cuando más, un duro. Y así nos pasamos la vida, envenenándonos con el mineral y alimentándonos pobremente.

—¿Y la huelga?
—La huelga ha sido por eso. Ya no era posible resistir más. De la Dirección venían órdenes cada vez más denigrantes para nosotros. Se nos engañaba en el Economato, proporcionándonos los alimentos escasos, pues aquí estábamos racionados. Se nos obligaba a dar a nuestros hijos la educación que ellos querían. Bastará decir que, en un principio, las escuelas fueron protestantes, y ahora son católicas. Ni para lo uno ni para lo otro se nos preguntó nuestras creencias.

Y, claro, ante esta tiranía, no tenía más remedio que estallar la guerra; una guerra en la que nosotros podremos perder el pan, pero ellos arriesgan por muchos años el continuar la explotación de esta mina, que es una de las más ricas del mundo.

Incapaz de seguir hablando, porque la emoción me domina, hasta el punto de no poder contener las lágrimas, me despidió de estas sublimes mujeres, con el corazón oprimido, pensando en la grandeza de sus sentimientos y en la heroicidad de tantas madres, que con la resignación de las mártires nos entregan a sus hijos.

Es de esperar que la mujer española no presenciara impasible tanta miseria, y pondrá de manifiesto, una vez más, su generoso corazón y sus excelentes sentimientos ayudando a estas pobres madres, que sólo se preocupan de que sus hijos vivan, sin pensar en la miseria en que ellas quedan.

Así, pues, ya que de los hijos se han ocupado sus compañeros de toda España, nosotros, las mujeres, y especialmente las Asociaciones femeninas, debemos hacer algo por tantas infelices hermanas nuestras que sufren la más espantosa de las torturas: hambre y sed de justicia.

ENCARNACION MATEO

Riotinto, Octubre 1920.

En favor de los niños

La función del Sindicato de Actores españoles

El domingo fué recibida en audiencia por el rey la Comisión de actores, presidida por Adelita Carbone e integrada por Rosario Leonis, Nieves Suárez, Miguel Muñoz, Francisco Morano, Enrique Borrás, Casimiro Ortas, Francisco Fuentes, Francisco Hernández, Francisco Meana y Ticiano Fernández Lombía.

El rey se mostró encantado de la idea del beneficio a favor de los niños de Riotinto y prometió asistir a la función. Los actores oyeron de labios de D. Alfonso frases de afecto inimitables y consejos atinadísimos respecto al programa social que debe llevar a cabo el Sindicato. Unas y otros los agradecen profundamente los actores y los seguirán en todo aquello que les sea posible.

La función se celebrará definitivamente el **lunes 25 del corriente en el teatro Centro**, a

las tres y media de la tarde, con el siguiente programa:

- 1.º Ofrecimiento de la función por el presidente del Sindicato de Actores Españoles, D. Miguel Muñoz.
- 2.º Lectura de unas cuartillas por el insignificante autor D. Jacinto Benavente.
- 3.º El sainete de Arniches y García Álvarez, música de los maestros Valverde (hijo) y Torregrosa, «Los chicos de la escuela», interpretado por todas las primeras tiple y primeros actores de los teatros líricos de Madrid.
- 4.º Tercer acto de la comedia de D. Luis Vélez de Guevara, arreglo de D. Francisco F. Villegas, «Reinar después de morir», por toda la compañía del teatro Español.
- 5.º Canciones y cuentos, por Esperanza Iriá.
- 6.º Segundo acto de la obra de D. Pedro Calderón de la Barca, «El alcalde de Zalamea», por las compañías de D. Francisco Morano y D. Enrique Borrás.
- 7.º (Final.) Fantomina de la inmortal obra de D. José María Usandizaga, «Las golondrinas», con gran orquesta y cuerpo de baile.

Retratos para los niños

El popular fotógrafo de la plaza del Progreso, 17, «Iruela», nos escribe una atenta carta ofreciéndose para hacer retratos gratis a los hijos de los huelguistas traídos de Riotinto por LA LIBERTAD.

Iniciativa generosa

Sr. D. Luis de Oteiza.

Muy señor mío: Como suscriptor de LA LIBERTAD y en mi deseo de hacer cuanto pueda en beneficio de nuestros niños de Riotinto, y teniendo presente que el calzado es quizás la prenda más necesaria en el invierno, se me ocurre obsequiar a los niños de LA LIBERTAD (bien quisiera a todos) con «cuatro pares» de botas o zapatos, que, mediante autorización de usted, podrán hallar en cualquiera de las zapaterías: «Eureka!», «Cedaceos», «11», «Casa Perpiñán», «Bolsa», «La Inesperada», «Cruz», «15», «Esquina Núñez de Arce», y «Casa Peláez», «Clavel», 2, por creer que son éstas las más acreditadas.

Creo merecer su aprobación, y soy muy seguro servidor.—Un suscriptor.

P. D. Creo que en esta obra de vestir al desnudo me ayudarán los que se precien de cristianos.

Muy agradecidos a la generosa iniciativa de nuestro suscriptor, hemos designado para recibir el donativo a las niñas Carmela López Salgado y Amalia Domínguez López y a los niños Paquito Serrano Ramírez y José Ramírez Trigo.

Enseñanza gratuita

La Junta directiva del Centro Instructivo Republicano de los distritos Hospital-Congreso ha acordado conceder en sus escuelas 12 plazas gratuitas para niñas y niños, hijos de los huelguistas de Riotinto y domiciliados en cualquiera de los dos distritos.

Lo que se pone en conocimiento de las personas interesadas en ello, admitiéndose desde hoy las solicitudes en la secretaría del Centro (Atocha, 68).

Suscripción para las madres

	Pesetas.
Suma anterior.	360
D. Juan Expósito Expósito.	5
D. Julio Serrano.	10
Los niños Pedrito, Hectorcito y Marito De Buen.	75
D. Antonio de Lezama.	100
Doctor Enrique Pastor.	25
D. Juan Pérez Crespo.	10
D. Francisco Hernández Mir.	100
D. Benito Cruz Vilano.	25
Un telegrafista.	4
Los «chauffeurs» de Bellas Artes.	12
D. Augusto Barcia.	100
La niña Asunción.	25
D. Manuel Machado.	25
D. Narciso F. Boixader.	10
Señora de Martínez.	5
D. Maximiliano Miñón.	25
Un obrero cristiano.	5
Doctor Ortiz de Pinedo.	10
D. Víctor Gabrondo.	10
D. Benjamín de la Vega.	5
D. N. N.	1
D. Ruperto García.	2,50
D. Lucas Rionegro.	1
D. Alejo García Góngora.	15
TOTAL.	965,50

D. Benito Cruz Vilano ofrece contribuir mientras dure la huelga de Riotinto con 25 pesetas mensuales.

EL PAN ESCASO

En muchas tahnas de Madrid y en todas las de los barrios extremos y pueblos circunvecinos aparecieron ayer las interminables y vergonzosas «colas».

Para salir de dicho artículo había que perder mucho tiempo y revestirse de paciencia.

La actitud del público era, como siempre, harto resignada.

En un tabona de la calle de Santa Isabel el público no formaba «cola»; pero había invadido el establecimiento y se disputaron el pan a «traumatismo» limpio. ¡Una delicia!

CARRERA CICLISTA

Campeonato de Aragón

Zaragoza, 18.—Ayer se celebró el campeonato ciclista de Aragón, ganando la carrera de los 100 kilómetros el corredor D. Carmelo Arpal, que invirtió en ello tres horas y cincuenta y nueve minutos.

Como número final de las fiestas hubo una gran retreta militar, interpretando las músicas en la plaza de la Constitución «La canción del soldado», que fué aplaudidísima por el numeroso gentío.

UN INTERESANTE PLEITO LITERARIO

El autor de «La casa de la Troya»

«La Tribuna» del sábado informa en el asunto de que vienen ocupándose los periódicos estos días, con la publicación del siguiente cariñoso artículo:

«Alejandro Pérez Lugín, ilustre autor de La casa de la Troya, y estimado ex compañero nuestro de redacción, ha sido víctima de una grave insidia, en la que entienden ya los Tribunales».

Por un articulista de un diario de Vigo se ha puesto en duda que Pérez Lugín sea el verdadero autor de la celebrada novela La casa de la Troya. Cuantos conocen y tratan a Lugín, saben perfectamente que el estilo de la novela, su amenidad, su gracejo descriptivo, sus pintorescas narraciones, obedecen al temperamento bien personal y definido del infatigable periodista. No había, pues, motivo para discutirle. Pero he aquí que Lugín, deseoso de acabar de una vez con las calumnias, somete el pleito a la resolución de los Tribunales de justicia, y en su defensa invoca esta mañana desde las columnas de «El Sol» nuestra opinión sobre el particular.

No hacía falta el requerimiento. Noblemente, caballerosamente y espontáneamente, hubiéramos terciado nosotros.

Del paso de Lugín por «La Tribuna», de la que fué uno de sus redactores fundadores, guardamos en esta casa gratísimo recuerdo. Y es recuerdo ya unido también a los primeros capítulos de La casa de la Troya.

Aquí, en estas mismas mesas, sobre estas mismas cuartillas, entre nuestros propios comentarios, se escribieron muchas escenas de La casa de la Troya. Nosotros hemos visto cómo las escribía Pérez Lugín, cómo las rectificaba, cómo las hacía de nuevo. La casa de la Troya no es labor de unos días, sino de años, y nosotros, que hemos participado de la obsesión, del entusiasmo delirante que Lugín sentía por su novela, protestamos con toda energía de la calumnia de que se le hace objeto.

Precisamente una de nuestras grandes vanidades periodísticas es la de que hayan salido de la redacción de «La Tribuna» las primeras cuartillas de una obra tan celebrada.

Asiduamente, a todas horas, sin descanso, se hallaba aquí, en la época en que Lugín escribía La casa de la Troya, de este libro famoso que después había de consagrar la personalidad literaria de nuestro ilustre compañero. Hace bien en referirse a nosotros en su artículo. Dispuestos estamos a decir la verdad en todas las partes.

Alejandro Pérez Lugín es el verdadero autor de La casa de la Troya. Le hemos visto escribir la novela; le hemos acompañado en diferentes excursiones por Galicia, que le hablan de servir para ilustrar las páginas de esa obra; hemos sido partícipes de algunas de las escenas allí relatadas, y conocemos, en fin, toda la gestación y el proceso del libro.

Nuestro director y todos los redactores de entonces afirmamos rotundamente que La casa de la Troya comenzó a escribirse en las mesas de redacción de «La Tribuna». Tanto es así, que hasta tuvimos el propósito de empezar a publicarla en folletín mucho antes de estar terminada.

Esta es la verdad. Para declararla, repetimos que era innecesario el requerimiento de Lugín.

Espontáneamente lo hubiéramos hecho.»

La bomba de «La Unión Mercantil»

Málaga, 18.—Por cuarta vez se ha suspendido hoy la vista de la causa por atentado terrorista en «La Unión Mercantil». Hoy sólo faltaron dos jurados. Se dice que mañana se verificará el juicio.

El Congreso Agrario

Jaén, 18.—La segunda sesión del Congreso Agrario de Andalucía y Extremadura fué presidida por el Sr. Largo Caballero, y actuaron de secretarios los Sres. Cabezas y Avalos. Se leyeron el acta de la anterior y las adhesiones de Santisteban, Ecija y de la Comisión ejecutiva del partido, representada por Ramón Lamonedá.

Se leyó el dictamen de la ponencia segunda, relativo a organización del trabajo.

Caldero, de Ecija, propuso que el Estado se preocupe de fomentar el trabajo agrícola, obligando a sembrar las tierras en condiciones de mayor proporcionalidad y exigiendo a los patronos el empleo permanente de un número de obreros proporcional a las tierras que posea. Después de un corto debate, se aprobó la propuesta de Caldero por 21 votos contra 11.

Se pone a discusión el tema relativo al trabajo de los forasteros, que origina un movidísimo debate. Avalos propone que los forasteros perciban iguales salarios que los que rigen en la localidad con el auxilio de la organización. Jiménez, de Mancha Real, estima absurdo que se pongan limitaciones a los obreros para trabajar en otras poblaciones. Añade que allí donde es fuerte la organización, se vencen las artimañas patronales, y por esto debe prestarse ayuda a las organizaciones.

Lamonedá, en nombre del partido, dice que ese problema está pidiendo una disposición ministerial.

Al ser puesta a votación la propuesta de Lamonedá, se exteriorizan criterios opuestos, y el presidente, estimando suficientemente discutido el asunto, lo pone a votación, y se acuerda por 35 votos contra tres que los forasteros puedan trabajar, siempre que cumplan los acuerdos de la organización obrera local y de la Federación. Los demás puntos se aceptan definitivamente.

Se pasa a la discusión de la jornada máxima y se aprueba el dictamen.

Sigue luego la discusión del salario, y también es aprobado el dictamen de la Comisión.

Se discute la parte relativa a las condiciones del trabajo.

Sánchez, de Fuentes Vaquero, dice que la Gaceta es ineficaz para resolver los problemas obreros.

Canales aduce la conveniencia de que en el caso de incumplimiento de contrato queden en libertad las organizaciones para llevar a la práctica las medidas que estimen oportunas.

Se aprueba el dictamen, con una adición del compañero Canales, y se levanta la sesión.

Los teatros CENTRO

«Pedro Fierro», por J. López Merino

He aquí un autor dramático que empieza por donde otros acaban; mejor dicho, que empieza por donde muchos quisieran acabar.

He aquí—en todo caso a las primeras de cambio—un autor que sabe poner al servicio de un supuesto dramático, más o menos discutible (menos, porque la ilusión sentimental del buen Fierro es harto explicable y lógica a la edad del personaje y en sus condiciones), que sabe poner, digo, una maestría impensada y perfecta: intensidad dramática, propiedad de lenguaje, sobriedad—tal vez demasiada sobriedad—de expresión, y hasta un verdadero lujo de saber escénico y teatral, al servicio de una concepción dramática de alto vuelo.

Si algún defecto hubiéramos de señalar a «Pedro Fierro» sería el de su inesperada y en cierto modo excesiva perfección. Esto sería, por lo demás, injusto y punto menos que absurdo aquí, donde a diario nos cansan ensayos dramáticos que no se tienen de pie, y pretensiones artísticas de gente la más desmañada, torpe y desgraciada del mundo.

El Sr. López Merino ha realizado en «Pedro Fierro» una verdadera obra definitiva, en el sentido de que inicia una carrera brillante en el gran camino de un arte grande y serio. El conflicto sentimental, humano y hondamente pasional, mejor dicho, que informa el drama; el ambiente, magistralmente «pintado», en que la acción se desarrolla; los caracteres voluntariamente acusados; los tipos caracterizados, movidos y hablados con admirable acierto y propiedad... y, sobre todo ello, la verdadera «heroicidad» del héroe y el continuo interés creciente de su paso por la escena, hacen de la obra algo altamente considerable, y de su autor un grande y verdadero dramaturgo.

Así lo sintió el público, que llenaba el teatro, y que aplaudió unánime y entusiasta, con esos aplausos incondicionales que consagran definitivamente a un escritor nuevo.

Por ver a Enrique Borrás la última escena del segundo acto de «Pedro Fierro» se puede ir cien noches seguidas al teatro del Centro, sin perder una sola. Y esto no quiere decir que en el resto de la obra, y particularmente en el tercer acto—el de la catástrofe sentimental y dramática—, no fuera estupenda la labor del gran actor.

Nada puede mejorar tampoco la sobriedad, la intensidad de emoción y la caracterización de Ruiz Tatay en su personaje, admirablemente creado por el autor.

Muy bien, muy bien Carmen Muñoz en su papel de Lucía.

Y notable, como siempre, Romea, en el estylo, que tiene a su cargo una escena de tanta «picardía» dramática en el último acto.

M. MACHADO

ROMEA

Tres debuts

El programa de Romea continúa variándose con gran frecuencia. Las novedades se suceden de día en día, con lo que mantiene su prestigio de primer teatro del género.

El programa ha debutado Isabelita Ruiz, bellísima y notable bailarina, que no tiene rival en sus prodigiosas danzas; Triguñeta, una bailarina que en lo castizo no hay quien la aventaje; y la rubia Salsomé Marlín, finísima cancionista, de suave belleza, bella voz y dicción perfecta.

Tres éxitos.

ABEL AMADO

Asamblea nacional de farmacéuticos

Las conclusiones

Toledo, 18.—Continúa el Congreso nacional de farmacéuticos.

La representación de Barcelona protesta contra los amparadores del intrusismo.

Los de Murcia presentan cuatro proposiciones: la primera, referente a la desatención de los Poderes públicos con la clase, no dándole intervención en las Comisiones sanitarias creadas por real decreto de 11 de Mayo. Segunda, creación de inspectores especiales de farmacia, para el más severo cumplimiento del reglamento. Tercera, que la Asamblea se adhiera a lo solicitado por el doctor Ortega Morejón para modificar el Código civil en el sentido de que sean considerados delitos las intromisiones en el ejercicio profesional. Cuarta, oposición a la creación de nuevas Facultades de Farmacia, por ser en la actualidad excesivo el número de profesionales.

Los de Córdoba sólo presentan una relativa a restringir el uso de las tarjetas militares. Acordaron nombrar una ponencia que elija el más práctico procedimiento para corregir tantos abusos.

Los de Alava protestan del funcionamiento de las farmacias municipales, por entender que se trata de una ilegalidad manifiesta. Se acordó esperar el fallo que dicte el Tribunal Supremo en el recurso interpuesto por el Colegio de Bilbao.

La Asamblea acordó reunirse nuevamente en San Sebastián.

Cuentistas extranjeros

El delirio

—¡Sobre todo, observad fielmente mis recomendaciones! ¡La poción, a cada hora! Es lo capital... es lo único que sostiene a la enferma... Volveré mañana.

El doctor saludó y fue. Santiago Mantrel volvió a la habitación donde desde hacía tres días con sus noches, con una tenacidad invencible y una voluntad sobrehumana, disputaba a la muerte la vida de Elena, su adorada esposa.

Una tarde jugó la perdida. El médico declaró que no le quedaba ningún recurso que emplear. Y como ya no debía volver, a la mañana siguiente Santiago tuvo que enviar a buscarle, porque Elena se obstinaba en vivir. Después de cuidados incesantes y minuciosa atención, logró triunfar de la fatal inminencia. Elena salvaríase si a la regularidad del tratamiento ordenado contribuía la resistencia natural de su organismo. Lograríase evadir poco a poco del período de la fiebre, y si luego ayudaban su voluntad y su razón, tendría fuerzas para seguir un régimen especial, cuya severidad la restablecería por completo.

Arrodillado cerca del lecho, Santiago lloraba de alegría... Ahora que la curación parecía cierta, dábale cuenta de que, a su turno, también volvía a la vida, de que la pérdida de su mujer había aniquilado su pensamiento, sus sueños, sus esperanzas; de que se había salvado del suicidio en que su dolor, un instante, pensó refugiarse... ¡Y la alegría de vivir llenaba su corazón de una infinita beatitud! Ya se impacientaba de no ver los ojos de Elena abrirse a la realidad que la rodeaba y a su razón desgarrar el velo oscuro que un delirio incesante hacía pesar sobre su pensamiento. ¡Ah! ¡Y cómo iban a ser otra vez felices, a sentirse más fuertes, más unidos que nunca!

Había llegado la noche. En la habitación, los muebles claros sólo tenían ya contornos imprecisos. El gran lecho era una masa informe y sombría. El armario de luna hacía proyectar sobre la tapicería el pálido rayo de una claridad venida de la calle.

Santiago levantóse, se aproximó a la ventana y bajó los visillos. Aceróse luego a la chimenea y oprimió el botón eléctrico. La luz brilló encima del lecho, en una bombilla que la solicitud del marido había oscurecido con una gasa rosa. Así tamizada, la claridad no podía incomodar a la enferma. En cuanto a él, no pensaba buscar otra ocupación que la que le poseía todo entero, y que consistía en escuchar la respiración de Elena y acechar, sobre su rostro, el primer despertar de su razón y de su mirada.

En aquel momento la joven dormía y sus hermosos cabellos esparcidos rodeaban un rostro enflaquecido por el sufrimiento, pero aún seductor. La palidez de los rasgos hacía resaltar más aún el óvalo puro, en que la boca y la nariz se dibujaban perfectas. La mano blanca y afilada reposaba sobre la sábana.

Poco tiempo permaneció alestargada, pues se había habituado a despertarse a cada hora, para recibir de manos de Santiago la poción prescrita.

Sus ojos, al abrirse, erraron al comienzo, sin fijarse en nada. Luego, sucesivamente, se fijaron en la chimenea, en el espejo, en el secreter de laca blanca, en las sillas, para apartarse en seguida, como un pájaro ligero volando a su capricho. Santiago los seguía, esperando que una luz nueva les inundara de pronto y que una mano se tendiese hacia él.

Había en su cerebro un deseo tan imperioso de ver realizada esta esperanza, que pudo creer de súbito que su voluntad acababa de triunfar del mal que aprisionaba el espíritu de Elena.

Esta, los ojos iluminados, la sonrisa en los labios, se había incorporado en el lecho. Apoyándose con un codo en la almohada, tendió a Santiago su mano fina.

—Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

—Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces? —Elena, ¿me reconoces?

LA POLITICA

El discurso del Sr. La Cierva

Por suponerse que el Sr. La Cierva daría en su conferencia de Sevilla la réplica adecuada al presidente del Consejo y a su órgano oficioso en la Prensa, se esperaba con interés el discurso del ex ministro de la Guerra. Sinceramente se reconoce que la expectación no ha quedado defraudada, porque en lo que se refiere concretamente al problema ferroviario, ratificó sus puntos de vista expuestos en otros discursos.

Igualmente reiteró su criterio favorable a los grandes aglomerados de fuerzas armadas, haciendo presente que si no se ha llegado a la concentración conservadora no ha sido por culpa suya.

Es muy extraño para el Sr. La Cierva que no se publicase el decreto de tarifas y se plantease, en cambio, la cuestión de confianza, obteniendo, sin haberse llegado a la concentración conservadora, el decreto de disolución.

En cuanto al programa ministerial, se anuncia en él como primordial el debate sobre tarifas ferroviarias en el futuro Parlamento, lo que le hace suponer que se acepten sus dos extremos sobre anticipos reintegrables para personal y adquisición de material móvil.

Para el Sr. La Cierva es censurable el propósito del Gobierno de obtener una mayoría por todos los medios, aunque sean los más arbitrarios, que se hallen a su alcance.

Este propósito lleva consigo otro derivado de la última crisis, que ha servido para llevar al ministerio donde ha de forjarse la mayoría que elevará las tarifas a personas sacadas del Consejo de Administración de las Compañías ferroviarias.

El Sr. Dato, que en la actual y nada afortunada etapa de mando, no se recata en exteriorizar un supremo desdén hacia el resto de los mortales, dijo ayer que no conocía el discurso del Sr. La Cierva.

Pero la realidad parece ser otra, porque «La Epoca», en un artículo de carácter oficioso, lo comenta en su número de anoche, en términos que alejan por completo toda posibilidad de concordia entre las fuerzas conservadoras.

He aquí, como muestra elocuente de ello, uno de los párrafos del artículo del órgano periodístico del Sr. Dato:

«Decir que se trata de formar una mayoría desde el ministerio de la Gobernación, una mayoría que se pueda ofrecer a las Compañías ferroviarias, y aprovechar para decir eso una tribuna neutral que se brinda para tratar objetivamente un gran problema público, es cosa que no puede profetisarse sino desde un punto de vista de enconada hostilidad; y si a esto se llega, con tales caracteres, exclusivamente porque nosotros sostenemos nuestra opinión de que se necesita para la eficacia del régimen una mayoría homogénea, sin perjuicio de procurar y aceptar y agradecer todas las cooperaciones, ¿cuál sería la suerte del programa de gobierno que, por pensarse de otro modo, se confiara anticipadamente, más que a la propia fuerza, a la de esas colaboraciones ulteriores?»

La mañana del presidente

Al recibir a medio día en la Presidencia el Sr. Dato a los periodistas, dijo que había despachado con el rey extensamente porque no pudo hacerlo el sábado.

Visitaron al jefe del Gobierno el embajador de España en la Argentina, marqués de Amposta, que saldrá para Buenos Aires a principios de Noviembre, y el capitán general duque de Rubí.

Anunció el Sr. Dato que hoy, a las cinco y media de la tarde, se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El jefe del Gobierno leyó a los periodistas una nota que le ha entregado la Junta suprema del Patronato del primer Congreso de Juventudes hispanoamericanas, rogándole que por mediación del ministro de Estado se radiotelegrafe a los representantes de España un fraternal saludo de los estudiantes para transmitirlo a las Universidades hispanoamericanas. Asimismo solicitan que el Gobierno fije la fecha del Congreso de Juventudes hispanoamericanas, incorporando al Consejo supremo designado un representante por distrito universitario.

También leyó el Sr. Dato a los periodistas un telegrama del alto comisario, dando cuenta de que con gran solemnidad se izaron en la Alcazaba de Xexauen la bandera española y la del Maghzen. Al acto concurrieron los representantes de todos los Cuerpos, que al desfilar ante el alto comisario, con los generales a la cabeza, fueron aclamados por numeroso público musulmán, que con las autoridades de la población y los españoles que en gran número acudieron de Tetuán, presenciaron el desfile, reinando delirante entusiasmo.

El Sr. Dato recibió otro telegrama de Tetuán, de la Cámara oficial de Comercio, exteriorizando los patrióticos sentimientos y el acuerdo adoptado en sesión extraordinaria de felicitar calurosamente al Gobierno—por qué al Gobierno?—por la brillante ocupación de Xexauen.

Preguntó un periodista al jefe del Gobierno qué juicio le merecía el discurso del Sr. La Cierva, y a qué contestó:

—Ese discurso no lo conozco íntegramente. Parece, por lo que he leído, que hay una actitud de hostilidad hacia el Gobierno; pero nosotros no queremos quimera. Nuestra misión es una misión de paz y de concordia, y cumpliendo nuestros más elementales deberes estaremos a la defensiva. Claro es que si se nos ataca políticamente, no podremos dejar de defendernos.

El decreto de alquileres

El ministro de Gracia y Justicia ha negado que el ministro derogar el real decreto de alquileres.

—Soy—ha dicho el Sr. Ordóñez—un decidido partidario del decreto y de su perfecta constitucionalidad, si bien acerca del asunto la Audiencia de Madrid ha de resolver, pues, en sus dos Salas de lo Civil.

Hay pendientes apelaciones que serán vistas los días 19 y 20.

Yo espero que ambas Salas procederán en justicia.

El Palacio de Justicia

Afirmó ayer el ministro de Gracia y Justicia que carece de noticia oficial que permita creer se halle en el estado ruinoso que se asegura el edificio de los Juzgados.

—Esta tarde—agregó—reunó la Junta del Palacio de Justicia para apresurar los trámites que permitan reanudar prontamente las obras. Para ello también conferenciará con el presidente de la misma, Sr. Marín de la Bárcena, con el que estudiará la mejor forma de apresurarlas.

La carrera judicial

Se refirió ayer el ministro de Gracia y Justicia, en su conversación con los periodistas, al asunto de la provisión de los destinos en la carrera judicial, manifestando que siendo partidario de las aspiraciones constantemente formuladas por dicho personal, prepara un proyecto de decreto por el que se atiende a que en la designación de los que vayan a ocupar los destinos rija el principio de la antigüedad.

Como complemento de esto—añadió—, organizaré nuevamente la inspección de Tribunales y Juzgados, cuya misión será la de proponer todo lo referente a movimiento de personal, y en su día someteré a las Cortes un proyecto de ley estableciendo los tribunales de honor en el orden judicial.

El gravamen sobre gratificaciones

Se reciben estos días en el ministerio de Hacienda numerosas instancias de las Asociaciones provinciales y locales del Magisterio primario en solicitud de que las gratificaciones por enseñanza de adultos no se graven con el 12 por 100, en razón de la cantidad insignificante que representan y el excesivo trabajo que supone dicha enseñanza.

El Sr. Domínguez Pascual, en su conversación de ayer con los periodistas, les ha manifestado que no se gravará aquella con el 12 por 100, sino con el tipo gradual que le corresponde, acumulada al sueldo, según establece la disposición primera del artículo 1.º de la ley de 29 de Abril último, reformando la contribución de utilidades.

Los altos cargos de Hacienda

Una Comisión de jefes y oficiales auxiliares del ministerio de Hacienda, compuesta de cuantos ocupan los números unos en las diversas categorías y clases de escalafón general, y a cuyo frente figuraba el jefe de Administración civil más antiguo, Sr. Cánovas del Castillo, visitó ayer por la mañana en su despacho oficial al Sr. Domínguez Pascual para ofrecerle sus respetos y hacerle presente la satisfacción con que todos los funcionarios del expresado ministerio han visto la elevación a director general del Tesoro de su compañero D. Juan Ródenas.

A la firma del rey

Hoy se someterá a la firma del rey los decretos de Hacienda para publicar como leyes del Banco las refundidas del Timbre del Estado y del Impuesto de utilidades.

La adquisición de material ferroviario

El ministerio de Fomento ha comunicado una real orden al director general de Obras públicas, disponiendo que las Divisiones técnicas y administrativas requieran sin demora alguna a los concesionarios de ferrocarriles de servicio general y a los de los de uso público para que hagan la petición del anticipo reintegrable a que se refiere el artículo tercero del real decreto de 15 del corriente, dentro de los plazos más reducidos posibles que al efecto se les señalen.

NO OLVIDE USTED

visitar la Casa Grabador de Moda, Montaña, 38, Madrid, cuando necesite sellos de caucho o rótulos esmaltados.

Los partidos políticos

El partido radical y las próximas elecciones

Reunida la Junta municipal del partido radical, examinó la situación política en relación con las próximas elecciones, apreciando unánimemente que es necesario, ahora más que nunca, que los partidos republicanos lleven a cabo una seria y estrecha unión. Procediendo con altura de pensamientos demostrarán a la opinión la grandeza espiritual del republicanismo.

Para ello, el partido radical madrileño cree preciso que todos los partidos republicanos renuncien a elecciones partidistas con objeto de que se pueda hacer una candidatura de hombres prestigiosos en la intelectualidad, en la industria y el comercio que ofrezcan una seria garantía al cuerpo electoral. En prueba de la sinceridad de esta iniciativa, los radicales madrileños desisten, no solamente de hacer designaciones, sino que su último representante en Cortes renuncia también anticipadamente a figurar en la candidatura que se formase.

El Radical

Hoy martes, a las diez de la noche, se celebrará Asamblea deliberante del partido radical, para tratar de los siguientes asuntos: Primero. Gestión del concejal radical señor Calzado, con motivo del empréstito municipal y de la situación en que se encuentra la minoría republicana a causa de la indisciplina de algunos de sus elementos.

Por acuerdo de la Junta municipal, en esta discusión podrán intervenir con voz, pero sin voto, los republicanos que así lo deseen, quedando especialmente invitados a hacerlo, además de los concejales del partido de Unión Republicana, los aliados al mismo.

Segundo. Cuantas cuestiones quean tratar los asambleístas acerca del Congreso Nacional de la Democracia Republicana, cuya inauguración tendrá lugar el día 14 del próximo mes de Noviembre.

Tercera. Nomenclatura de los delegados que han de representar al partido radical madrileño en el referido Congreso.

DE BARCELONA

Partido de «football»

Barcelona, 18.—Ayer se celebró un partido, en el que se disputaban el campeonato de «football» los equipos Barcelona y Español. Ganó el Barcelona por dos goals a cero, y al terminar el partido surgieron incidentes entre los jugadores de ambos campos, teniendo que intervenir la Guardia civil, que se vio precisada a dar una carga para despejar aquellos lugares.

Huelga de camareros

La sección de camareros del Sindicato ha acordado declarar la huelga en aquellos establecimientos donde haya personal amarillo. Parece que la huelga comenzará por el Eden Concert.

No hay tales atentados

A última hora de la noche se dijo que había sido encontrada una bomba en el teatro El Dorado, pero la Policía lo desmintió rotundamente.

También corrió el rumor de que había ocurrido un atentado sindicalista en la plaza del Palacio. Lo ocurrido fué que un individuo que se dio a la fuga cuestionó con otro llamado Pedro Peñalver, a quien asedió dos cuchilladas, pero sin que la agresión tuviera ningún carácter social.

Mujer herida

A las doce y media de la noche un sujeto disparó dos tiros contra María Bryan, hiriéndola de gravedad en el cuello. El hecho ocurrió en el mercado de la Boquería, y los disparos causaron una ligera alarma, que se desvaneció rápidamente.

Otra vez los carreros

A consecuencia de no existir avenencia respecto a la hora de entrada, esta mañana pararon los carreros, abandonando en unos sitios el trabajo los obreros, y siendo en otros despedidos por los patronos.

El paro es más intenso en las barriadas de San Martín y Sans.

En los muelles y estaciones el trabajo se hace normalmente.

DE SOCIEDAD

Petición de mano

En Sevilla, por la respetable señora doña Carmen Fernández, viuda de Jiménez Tejero, y para su hijo el culto abogado D. Manuel, ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Ana María Clavijo Penarocha, hija de nuestro querido amigo el ex diputado a Cortes D. Manuel Clavijo.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda ha sido fijada para el próximo mes de Enero.

Notas médicas

El V Congreso Español de Urología

En los días 21 al 23 del corriente mes tendrán lugar las sesiones de este Congreso, organizado por la Asociación Española de Urología.

Los temas oficiales del Congreso son: 1.º Tratamiento de los traumatismos del aparato urinario, del cual es ponente el doctor De Sard, de París, y 2.º Trastornos inmediatos y lejanos a la nefrectomía, del que es ponente el doctor Alcina, de Cádiz.

Están anunciadas, además, varias comunicaciones de distintos especialistas, que serán leídas y discutidas en las sesiones. Estas se celebrarán en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Robos a granel

«En la calle de Jorge Juan, trozo comprendido entre Velázquez y Príncipe de Vergara, en pocos días se han registrado varios robos por las ventanas y balcones entresuelos, debidos a la poca vigilancia que en tal lugar hay.

Los serenos tienen a su cargo gran extensión, con varias calles en las que hay más casas que en el citado trozo, que casi todo son solares, y, por tanto, lo tienen desatendido.»

Vuelve a pensarse sobre el tapete la cuestión de los robos por la falta de vigilancia.

¿Es que no hay medio, señor director de Seguridad, de que los guardias se paseen por todas las calles de Madrid? Porque si no hay bastante número se pueden destinar a ese servicio los muchísimos que pierden el tiempo cuidando de las porterías de las casas de los ministros y personajes. ¿No es así?

Nocturno... (1)

«Hace tiempo—escriben varios vecinos—que presentamos en la Dirección de Seguridad una instancia, firmada por ochenta vecinos de las calles de la Paz, Bolsa y plaza de Santa Cruz, protestando del hambre de desdichadas que se sitúan en dichas calles, haciéndonos la vida imposible. Como las autoridades nos abandonan, nos queda el recurso de ir a un mitia y en él exponer nuestras quejas...»

Nosotros, que no somos sospechosos, creemos que debe corregirse este abuso, pues entendemos que cada uno debe hacer lo que estime conveniente; pero siempre que no moleste al prójimo ni haya perjuicio de tercero. Esta es la verdadera teoría.

Como en el desierto

«Los doscientos vecinos que viven en las casas números 29 y 31 de la calle del General Orzá le suplican diga en LA LIBERTAD

que para poder pasar de la calle de Diego de León a las citadas casas durante el período de lluvias que comienza, tendremos que llevar un barco. Y ya que el Ayuntamiento, o quien sea, no se preocupa de urbanizar los trozos de las calles de Castelló, entre Diego de León y General Orzá, y de esta última entre Núñez de Balboa y Príncipe de Vergara, debe conceder gratuitamente licencia para navegar, y la Dirección de Seguridad debe, a su vez, conceder licencia de uso de armas para defendernos de los atracos, ya que ni por casualidad vemos un guardia por este desierto.»

«Nos parece muy en su punto la petición de nuestros suscriptores, pues ya que no se les defiende contra las inundaciones ni contra los rateros, lo menos que se puede hacer es permitirles que se defiendan por sí mismos.

Buena casa

«En la calle de Pedro Unanue existe una casa, señalada con el número 22, que carece de agua; los retretes son antiguos, despidiendo olores insostenibles; los pisos son tan deficientes que basta se derrame una botella cantidad de agua en el suelo para que pase al piso inferior, y en los últimos pisos, cuando llueve, son una constante gotera.»

«Como se ve, la casa está en pésimas condiciones, y, por tanto, creemos que procede un reconocimiento por las autoridades municipales.»

SUCESOS

Accidentes del trabajo

Emilio Benito Sáinz, de treinta y dos años, que vive en la calle de Antonio López, número 73, sufre lesiones de pronóstico reservado que se produjo trabajando en un taller de metalurgia, sito en la calle de Lagasca.

El obrero pasó al hospital de la Princesa.

También tuvo necesidad de ser asistido en la Casa de socorro el zapatero Ricardo Arévalo Martínez, de veinte años, con domicilio en la calle de Tomás López, núm. 6, bajo, de varias heridas que se produjo trabajando en su oficio en un taller de la calle de Lagasca.

Pasó al hospital de la Princesa.

Caido de un carro

Miguel Soler Rodríguez, de treinta y seis años, domiciliado en el paseo de las Yaguas, núm. 21, fué asistido en la Casa de socorro del distrito del Congreso de varias erosiones que se produjo al caerse del carro que guiaba. Presentaba también alcoholismo agudo.

Su estado fué calificado de pronóstico grave. Después de asistido pasó al hospital de la Princesa.

Albafil muerto

A consecuencia de las gravísimas lesiones sufridas al caerse desde la altura de un sexto piso, en la obra de Santa Engracia, 62, de cuyo suceso dimos oportunamente cuenta, ha fallecido en el hospital de la Princesa el obrero albafil Eugenio Guerra Díaz, de veintidós años.

Travesuras infantiles

El chico de diez años Juan Masó Martínez, que vive en la calle de Juanelo, núm. 23, comenzó a enredar en una máquina de las que se emplean en las obras del «Metro», de la plaza del Progreso para extraer las tierras. De improviso, funcionó la máquina, y el chiquillo sufrió lesiones de pronóstico reservado en las manos.

Los ahorrados a lo ajeno

D. Florentino Rodríguez Gómez, de cincuenta y tres años, que vive en la calle del Conde de Aranda, núm. 3, denuncia que de dos baúles que tenía en una buhardilla le han robado ropa y objetos.

«D. Pedro Candelas Osmar, de cincuenta y cuatro años, que vive en el paseo de Recoletos, núm. 25, estertería, denuncia que de un edificio de la calle de Cartagena, donde tiene un depósito de géneros, le han sustraído tapices y cortinas cuyo valor no ha podido precisarse.

«José María Mate Muñoz, de veintidós años, que vive en el paseo de San Vicente, núm. 26, denunció a una mujer de más vivir, llamada Juana del Río, por robarle una cartera que contenía 300 pesetas.

La denunciada pasó al juzgado de guardia.

Una riña

Francisco Laurel García, de treinta años, domiciliado en la calle de Saavedra Fajardo, núm. 10, fué asistido en la Casa de socorro cursual de Palacio, donde se certificó que padecía una herida penetrante en el hipocondrio izquierdo y alcoholismo.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

La herida que padece le fué producida en el Puente de Segovia por un tal Antonio, con el cual regañó.

El agresor se dio a la fuga.

Los flamencos

Daniel Alonso Ramos, de veintitrés años, fué detenido anoche por maltratar a su novia Tomasa Angua Sanz, de veintitrés años.

El valiente fué detenido y puesto a disposición del juzgado, y la víctima pasó a su domicilio, después de auxiliada en la Casa de socorro.

El hecho ocurrió en la calle de Cartagena.

Un robo

Don Ismael del Rey denuncia que de su tienda, sita en la plaza del Matute, número 5, le han sustraído, sin que sepa quién, una cajita conteniendo 1.600 pesetas.

Cañita

Al apearse en marcha ayer de un tranvía en la calle de Hermosilla, se produjo lesión de pronóstico reservado José Costa Fileño, de cuarenta años, domiciliado en Pacifico, 45.

Intoxicación

El niño de tres años, Mariano Cortano, domiciliado en Carolinas, 24, sufrió lesiones de pronóstico reservado por beber teja.

Su vida se entenebrece en la hora más soledad, más deliciosa de saborear.

Cierto. La caída era inesperada, brutal; pero sólo sentía de ella, más cruelmente, los efectos. En adelante iba a marchar sólo en la existencia, sin objeto, sin esperanzas. Pero ¿y ella? ¿Y ella? Ella continuaría viviendo su mentira y su cobardía, hundiendo cada vez más en el cieno de su falta. ¡Se felicitaría quizá de haber sido salvada por su marido para la felicidad del amante!

¡Ah! ¡No! ¡Eso no!

Las diez sonaron en el reloj de pared. Santiago acordó de las prescripciones del doctor. Maquinalmente levantóse, tomó de la mesa un frasco y llenó medio vaso con su contenido.

La frente abrasada, el corazón latiendo con inusitada fuerza, aproximó el medicamento a los labios de Elena.

Esta había levantado los párpados; sonreía a la sombra que se inclinaba sobre ella, y muy bajo, en un soplo, exhaló:

—¡Pedrol!

Bruscamente, como si le hubieran mordido en las entrañas, incorporóse Santiago.

Su mirada dulce fijóse, por breves momentos, sobre el claro rostro que sonreía a la visión culpable... Después su mano, resueltamente, cogió el frasco del precioso «Cor».

Abierta la ventana, sintió Santiago en su frente la frescura de la noche; pero ésta no apaciguó su cólera. Friamente derramó en el vacío el contenido del vaso, que los labios de Elena no habían tenido tiempo de tocar, y después derramó también el contenido del frasco. El líquido cayó en un hilo claro, que agujeró la noche para extenderse, abajo, en una larga mancha sombría.

Al día siguiente, como lo había prometido, volvió el doctor.

Y costóle gran trabajo reconocer a Santiago en el hombre envejecido, encorvado, tembloroso, que, los ojos secos, velaba de rodillas ante el cadáver de Elena.

EMILIO BRUBL

PARISIANA MONCLOA

Gran programa de atracciones

Hoy martes 19, de una de la madrugada en adelante, Gran Cotillón con valiosos regalos a cuantas señoras concurren

Servicio de automóviles subvencionado por el Casino

UNA PESETA ASIENTO

Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa

DESDE MANZANARES

Conflicto en puerta.—El aceite de tasa

En los establecimientos públicos de venta no hay aceite para el abastecimiento público, manifestando los comerciantes que no tienen donde adquirirlo.

El alcalde solicitó del ministerio el aceite de tasa, contestando el ministro que se pidiera a la Junta provincial de Subsistencias, a quien se acababan de conceder 100.000 litros.

El alcalde sólo pidió a dicha Junta, pero ésta que nada le importa ocurran graves conflictos por la falta de dicho artículo, ni lo concede ni contesta.

Llamamos la atención del Sr. Bugallal para que evite un conflicto al pueblo de Manzanares.

Los reyes de Bélgica salen del Brasil

Río Janeiro, 18.—Han embarcado a bordo del San Pablo, para su país, los reyes de Bélgica, siendo despedidos por el presidente de la República, el Gobierno, las autoridades y un gentío inmenso, que aclamó a los soberanos.

Al zarpar el San Pablo se hicieron salvas.

VIDA SOCIETARIA

ARTE DE IMPRIMIR.—Se ruega a todos los asociados asistan a la reunión que se celebrará hoy martes, a las nueve de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de gran interés.

OBREROS ENCUADERNADORES.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria, el día 20 de Octubre, a las nueve de la noche, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, núm. 2 (Casa del Pueblo), para discutir la ponencia relativa a las reclamaciones que se han de presentar a la clase patronal. Dado lo interesante de la reunión se encarece la asistencia.

SINDICATO DE LA AGUJA.—La sección de Jornaleros convoca a una asamblea hoy martes para tratar sobre la separación de los oficiales y sobre la presente temporada, en el Círculo Socialista del Sur, calle de Valencia, número 5, a las nueve de la noche.

OBREROS DE LA CONTRATA.—La Sociedad de peones en general ha publicado un manifiesto en el cual, con frase enérgica y vibrante, se ensalza la unión de todos, único medio de conseguir el triunfo en la lucha con los explotadores, a pesar de los procedimientos a que éstos apelan para destruir la organización.

Aconseja no cesar un momento en la demanda, pues lo menos que se les puede conceder es lo que piden, para compensar el esfuerzo que realizan en su trabajo.

JORNALEROS SASTRES.—Se convoca a todos los jornaleros y ayudantes a la asamblea que se celebrará hoy martes, a las nueve de la noche, en el Círculo socialista, Valencia, 5, para tratar de la organización del Sindicato.

NOTICIAS

Instituto de Higiene

Desde el día 2 de Noviembre próximo hasta fin de Mayo de 1921 se dará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII un curso práctico de estudios sanitarios...

Montepío de aseguradores
Ha sido un éxito la suscripción de donativos para construir la «Casa de los aseguradores» en Madrid.

Dependientes de comercio
El día 23 del corriente, a las diez de la noche, se verificará la apertura de curso de Estudios mercantiles...

En el Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina sigue abierta la matrícula correspondiente al primer trimestre...

La Junta directiva ha acordado sean gratis para todas las señoritas que deseen matricular, hasta el día 2 del próximo Noviembre...

En la secretaria de dicho Centro (San Bernardo, 83), de diez a una y de tres a siete, informarán en qué condiciones son concedidas las matrículas gratuitas...

DE GRAN INTERES PARA EL PUBLICO

Vendo a precios baratísimos gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas y otros objetos. Colón, 15, artículos de ocasión.

El Centro de Estudios Históricos ha organizado un curso gratuito de Paleografía latina y española, bajo la dirección del padre Zacarías G. Villada. S. J. Dicho curso tendrá una orientación completamente práctica...

Certificaciones de Penales
En virtud de la supresión de la franquicia postal, el Registro Central de Penados recuerda a los particulares que solicitan certificaciones desde provincias que no se da curso a las instancias ni se contesta carta alguna si no se acompaña los correspondientes sellos de franqueo.

Partido reformista
El Círculo Instructivo Reformista del distrito de Buenavista se ha trasladado a la calle de Juan de la Hoz, número 1 (Guindalera).

Bolsa de Madrid

Poca demanda de valores hubo durante la sesión de ayer, en la que el contado ganó cinco céntimos, y las Carpetas, el Exterior y los Amortizables perdieron 20, 10 y 25 céntimos, respectivamente.

Cotización del día 18 de octubre.
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,85; E, 71,85; D, 71,00; C, 72,00; B, 72,80; G y H, 72,25; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 71,80; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 85,55; E, 85,55; D, 83,30; C, 84,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 86,00; Diferentes series, 85,50.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 95,75; B, 95,75; A, 95,75; Diferentes series, 95,75.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 95,50; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50; Diferentes series, 95,50.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 331,00; Hipotecario, 254,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 300,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucarera preferentes, 145,00; Idem ordinarias, 72,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 183,00; Unión Alcolchola, 000,00; Español del Río de la Plata, 276,00; Alicante, 285,00; Norte, 279,00; Andaluces, 000,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,55; Liras, 24,16; Francos suizos, 000,00; Dólares, 00,00; Marcos, 10,05; Liras, 00,00.

BIBLIOGRAFIA

Se han convocado oposiciones al Cuerpo de Agentes de Vigilancia con 3.000 pesetas. Programa, 0,50. Contestaciones completas. De venta: Librería Rabiños, Preciados, 23, Madrid.

Correo de teatros

PRINCESA.—Compañía de Francisco Morano.—Mañana miércoles, a las diez y cuarto de la noche, tendrá lugar el estreno de El caso de los demonios, tragicomedia en tres actos en prosa y un prólogo en verso, original de Celerino R. Avecida. Ha despertado interés tan grande el estreno de esta obra, cuyo protagonista, que es el diablo, interpretará el gran Morano, que es realmente extraordinario el número de localidades ya desechadas en la contaduría.

LARA.—Conforme se esperaba, Cristobalón ratificó el éxito obtenido en América. Todos los días son ovacionados autor y artistas, que dan una perfecta interpretación a tan difícil obra. Para dar variedad a las funciones de tarde, el jueves próximo se hace la reposición de la preciosa comedia de Benavente Al natural, con un excelente reparto. El tiempo que hace que no se representa esta obra, y ser interpretada por todos los principales artistas de la compañía, hace que se considere como un estreno.

ZARZUELA.—Hoy martes, segunda matiné popular, poniéndose en escena la preciosa opereta Eva. Después, Esperanza Iris cantará dúos.

CASA FISAC

Ultimos modelos de Paris en abrigos, vestidos y sombreros para señoras y niñas :: GRAN VIA, 1 (esquina a Fuencarral)

Por la noche, séptima representación de la opereta de extraordinario éxito Nancy, en todas cuyas representaciones se agotán las entradas y localidades. Mañana miércoles, por la tarde, tercera matiné popular y canciones por Esperanza Iris. Todas las noches, Nancy, gran éxito de esta compañía.

OCURRENCIAS

Ante el juez. —Diga el acusado su profesión. —Ninguna. Pero no es culpa mía, sino del Gobierno, que no me quiere dar el destino de gobernador, a pesar de que se lo vengo pidiendo hace años. —¿Cuál es el colmo de la economía? —El de un hombre casado que hace el amor a las mujeres de sus amigos, para economizarse la propia. —¿Cuál es el colmo de un vago? —Esperar que el Correo le traiga un oficio.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Pedro de Alcántara, fundador; Santos Aquilino y Eusebio, obispos y confesores; Santos Lucio y Tolomeo, mártires; Santa Pelagia, virgen y mártir, y Santa Fredesvinda, virgen. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, predicando D. Domingo B. Majarres, y procesión y reserva. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en los monasterios de Salesas y en Santa Bárbara o del Puerto en su iglesia.

Bajan los gabanes

De capa, los de 150 pesetas, a 120. De media capa, los de 140, a 110. Entallados primera, los de 170 a 140. Idem segunda, los de 150 a 120. Idem tercera, los de 130 a 100. Se damos una clase especial a 70 pesetas. Igualmente saldamos 1.000.000 de impermeables ingleses de caballero desde 30 ptas. a 150 Capitas de niños, desde 11 pesetas. Nota.—No os fijéis en la calle; fijaos en los figurines.

ANGEL LIGERO

TOLEDO, 111, y BASTERO, 2 (casa nueva) Teléfono 43-77 M.

Café-Restaurant de San Isidro

Grandes comedores para bodas y banquetes COMIDAS Y CENAS TOLEDO, 40

GABANES, TRAJES, PELIZAS

no comprar sin ver los del Bazar EL SOL, Duque de Alba, núm. 15, palacio. Ventas directas de fabricante a comprador, economía positiva.—BAZAR EL SOL.

NACARINE

Elixir dentífrico, polvos oxigenados y pasta en tubos.

¡EUREKA!

Es el mejor calzado 11, Nicolás M.º Rivero, 11 HOTEL CONTINENTAL ARENAL, 24.—MADRID

ABDOMEN

Si su pared abdominal es débil, floja, caída, si está relajada, si sufre usted de una evención, dilatación de estómago, riñón flotante u otra afección análoga cualquiera, si quiere usted combatir y vencer la obesidad, NO CASTE USTED SU DINERO EN PERJUICIO DE SU SALUD entregándose al cuidado de manos inexpertas o poco escrupulosas que más le harán sufrir con sus remedios que de su enfermedad.

A. CLAVERIE

234, Faubourg St-Martin, PARIS el eminente especialista francés, tan célebre por la eficacia de sus tratamientos como por la honradez de sus procedimientos, poseedor patentado y exclusivo de las famosas creaciones de los DOCTORES NAMI, CLARANS Y BOSSARD DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS aprobadas y recomendadas por las principales entidades médicas de todos los países, después de un detenido y concienzudo examen personal le hará a medida una cintura anatómica rigurosamente adecuada a sus requerimientos, provista de todos los adelantos de la ciencia ortopédica moderna, elegante, cómoda, higiénica y práctica, con la cual podrá usted vagar a sus más arduos quehaceres en una profunda sensación de seguridad y bienestar. El hábil y experto colaborador de A. CLAVERIE, el más notable profesional de hoy en día en su género, cuya consumada pericia técnica y práctica ha podido ya ser apreciada por nuestra numerosa clientela española, ha sido especialmente enviado de PARIS a MADRID.—Jueves 21, viernes 22, sábado 23, domingo 24 y lunes 25 de octubre, Gran Hotel (calle del Arenal, 19 y 21). CIUDAD REAL.—Miércoles 27, Gran Hotel MERIDA.—Viernes 29, Hotel del Comercio, donde recibirá gustoso a cuantas personas deseen someterle su caso, dándole desinteresada y gratuitamente todos los consejos que puedan serle útiles. Aunque nada deba usted adquirir

NO DEJE USTED DE IR A VISITARLE O DE ESCRIBIRLE HOY MISMO PREGUNTANDE EN QUE FECHA VISITARA LA CIUDAD DONDE USTED VIVE y pidiéndole un ejemplar del «TRATADO DE LA HERNIA», magnífica obra, profusamente ilustrada, mandada discreta y gratuitamente para ver y admirar nuestros últimos modelos de

Aparatos neumáticos impermeables PARA LA CURACION DE LA HERNIA MEDIAS PARA VARICES ORTOPEDIA PROTESIS

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, Don Alvaro o La fuerza del sino. PRINCESA.—A las seis, La emboscada. —A las diez y cuarto, Papá Lebonard. COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y cuarto, Los baños de sol

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las diez, Pedro Fierro.

LARA.—A las seis, La casa de los mila-

gros y Cristobalón.—A las diez y cuarto, Cristobalón y A la luz de la luna.

ESLAVA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, La noche en el alma.

APOLO.—A las seis, El barbero de Sevilla.—A las diez y media, El último chulo y La cara del ministro.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, Eva.—A las diez y cuarto, Nancy.

INFANTA ISABEL.—A las seis, El mundo es un pañuelo.—A las diez, ¡Qué amigas tienes, Benita!

REINA VICTORIA.—A las seis, El duquesito o La corte de Versalles.—A las diez y media, El as.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis, La noche del sábado.—A las diez, Una mujer que no miente.

NOVEDADES.—A las seis, Los cadetes de la reina.—A las siete y cuarto, El trébol.—A las nueve y media, La trapería.—A las diez y tres cuartos, La viejecita.—A las once y tres cuartos, El secreto de la Cibelea.

MARTIN.—A las seis, La carne flaca.—A las siete y cuarto, Las musas latinas.—A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las corsarias.

CERVANTES.—A las seis, Las mujeres malas.—A las siete y cuarto, El moaguillito.—A las diez y cuarto, Ramón del alma mía.—A las once y media, La chica del Águila.

LATINA.—A las seis y media, María del Carmen.—A las diez y media, Así en la tierra.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media. Todos los días, éxito inmenso de Blanquita Asensí, Isabelita Ruiz y Carmen Flores.—Lunes y sábados, arisocráticos.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cine-matógrafo y variedades.—A las diez y media y a las diez.—Grandiosos éxitos de Anita Marin (bailes), Lorito Vega (canciones), The Arsluz (acrobacias), Moreno? y despedida de Candalaria Medina (canciones).—Mañana, debut de Lolita Méndez.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito inmenso del sexteto Berki.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez. Tercer martes de gran moda.—El impostor (gran éxito), Por amor (nuevo y décimo episodios, triunfo de la bellísima Perla Blanca), estreno La verdadera nobleza (por el gran actor William Farnum) y otras.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media.—Gran gala. Estreno La verdadera nobleza (colosal creación del eminente actor yanqui William Farnum, cinco partes), éxito enorme Por amor (nuevo y décimo episodios, por la lindísima Perla Blanca), La rueda infernal (sainete muy cómico en dos partes, marca Fox) y otras.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tránsito números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

R.M.S.P. & P.S.N.C. La Mala Compañía Real del Inglesa Pacifico. Salidas para América del Sur: ARAGUAYA, de Coruña, el 31 de Octubre, y de Vigo, el 1 de Noviembre. ANDES, de Vigo, el 7 de Noviembre. MEXICO, de Francia (La Pallice), para Colón, Panamá y el Pacífico, el 30 de Octubre. CARDIGANSHIRE, para la Habana, de Coruña, el 16, y de Vigo, el 17 de Noviembre. ORBITA, para Habana, Canal de Panamá y el Pacífico, el 14 de Coruña, y de Vigo, el 15 de Noviembre. Salidas regulares de los lujosos vapores de las series «A», «D» y «O» de Coruña, Vigo y Lisboa para Brasil, Río de la Plata, Habana y el Pacífico. Para más informes dirigirse: MADRID: Marqués de Cubas, 21, Mala Real Inglesa y Compañía del Pacífico. VIGO: E. Durán, Mala Real Inglesa, Sobrinos de José Pastor, Compañía del Pacífico. CORUÑA: Rubine e Hijos, Mala Real Inglesa, Sobrinos de José Pastor, Compañía del Pacífico.

VIENA SOL

Preparación de selectos y variados fiambrs por procedimientos mecánicos y ultramodernos. Chocolates y café torrefacto marca MARTHEIN Pan de lujo Parleian, gineza y sándwich. PASTAS para TE, CONFITERIA y REPOSTERIA Casa de moda, calle de GENOVA, 2, con elegante salón para degustación de sus exquisitos productos. Fábricas: G. BOCOLETTI, 4; SAN BARTOLOME, 25. Sucursales: GOYA, 26; POSTAS, 4, y GENOVA, 2

SE SOLICITA de familia que ocupe buena casa, el arrendamiento de un despacho y habitación de dormir, con cuarto de baño y calefacción, para persona formal y estable, sin pensión. Pagaria buen precio. Dirigirse a la Administración de LA LIBERTAD. Sacramento, 5, con ofertas.

Tintas MARZT

Las tintas MARZT están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarías, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, Industriales y de Banca, que usan las tintas MARZT colocadas por su autor frente a extrañas coloras que anulaban no tener rival en España TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA ADUANA, 27, MADRID Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza

25 PLAZAS

Oficiales de las secciones administrativas de primera Enseñanza Sueldo, 3.000 pesetas; edad, dieciocho a cuarenta años. Cualquier título académico. Academia Funcionarios Civiles, VENTURA LA VEGA, 9, PRIMERO

NO COMPREN SIN VISITAR ANTES EL BAZAR MADRID

Gabán, desde 50 ptas; gabardina, 100; ranglón, 70; traje especial; 50; pantalón, 8; peliza, 20. Trajes para niño desde 15 ptas. 4 y 6, SAN BERNARDO, 4 y 6

Preservativos

Señora, cub. libros, postales. Catálogo ilustrado, gratis. EL MUKADO, Mesen.º Romanos, 10.

OCASION

Se vende torno Lorech. Montera, 38, relojería.

LINOLEUM

Esteras, tardecopelos, hules. Gran saldo. Teléfono 49-65. SERRA, 5, Fuentes, 5.

Preservativos

La casa mejor surtida de España. La Inglesa, MONTE-RÁ, 33 (casco). Catálogo gratis, enviando sello. Matadillita, 1, 10 frasco.

Coches de lujo

para abonos y servicios, con excelente material. Casa Prieto, Castelló, 14. Teléf.º 375.

IZQUIERDAS

y derechos están de acuerdo en que los preservativos que vende LA MASCOTA son inmejorables. Gato, 4. Gratis catálogo enviando sello.

LA FELICIDAD

de los suyos estriba en que Ud. adquiere un Aparato y Discos ODEON, que los vende a pagar en plazos y con precios de contado. Pida Ud. catálogos y condiciones dirigiéndose a ODEON, Preciados, 1, MADRID

Compro motor eléctrico, corriente continua, de 25 H-P, nuevo o usado, en perfectas condiciones, 800 revoluciones como maximum. Envíad ofertas a la administración de este periódico. ::::: SACRAMENTO, 5 :::::

COMEDORES «LA PITANZA». Antigua casa de comidas, reformada por cambio de dueño. Comidas a diario. Platos diversos. Los mejores Valdepeñas. PAZ, 3.

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

LIBROS DE GRAN EXITO

JOSE TORAL POEMAS EN PROSA.—4 pesetas LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES.—3,50 pesetas M. ARANAZ CASTELLANOS REGUI EDER.—4 pesetas MIGUEL DE LA GUESTA UN MUNDANO.—3,50 pesetas EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

ESTERAS LINOLEUM Linoleum, gran saldo mitad esterás, tardecopelos, hules. precio. Teléfono 4. 20-20 Gran saldo. Teléf. 49-65. San SALINAS —: CARRANZA, 5. Bernardo, 2.

Propaganda en la Prensa de España Presupuestos gratis AGENCIA DE PUBLICIDAD SALAS Y PORRERO Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M MADRID

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS

Francisco Martín Sanz. Benito Gutiérrez, 7, entresuelo, Madrid.

ALMONEDAS

Almoneda particular, toda la casa, buenos muebles. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

Almoneda. Muebles, cuadros modernos, antiguos, arcones, jarrones, pianola y dos pianos, muchos objetos. Peligros, 7 (entrada, Jardines, 40).

Almoneda. Tres pisos, salones dorados, cuadros antiguos, alcohol, pianos, comedores, jarrones, trapejos, figuras, sillerías, tapices, despacho, muebles Renacimiento, burós, camas, colchones, armarios, barco, 6, principal.

Almoneda un piso. Divino Pastor, 5.

ALQUILERES

Cuartos desahuyados, próximos desahuyados, traspasos. Abada, 5, agencia.

Alcoba y despacho. Divino Pastor, 6, principal derecha.

Se alquila cochera para automóvil. Sagunto, 12.

Cédese gabinete, alcoba en familia. Madera, 11, cuarto derecha.

Ceddo gabinete, alcoba. Corredera Alta, 4, tercero derecha.

Aquilo gabinete. Palma Bañal, 48, principal. No pagar portera.

Cédese alcoba, gabinete sin muebles. Olmo, 24, segundo derecha.

Ceddo amplios locales para academia. Estudios, 3, colegio.

Cuartos desahuyados, próximos ídem; amueblados gabinetes casas particulares. San Lorenzo, 6, Agencia.

COLOCACIONES

DEFIANDAS

En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores soliciten.

Para ello bastará la presentación del recibo corriente.

Todo suscriptor tiene derecho a tres anuncios de esta índole al mes, siendo de la competencia de esta Administración el señalar las fechas en que deben publicarse, siempre con arreglo a la conveniencia del ajuste, y según el orden en que se han recibido.

Joven, desearía colocación ordenanza o cosa análoga. Paseo Delicias, 8, entresuelo izquierda.

Guarda civil retirado ofrecerse para conserje, portero, ordenanza, cobrador o guarda, aunque sea fuera de Madrid. Travesía del Conde Duque, 14, segundo izquierda.

Se ofrece ana de llaves a caballero. Barco, 33.

Gratificar proporcionando cualquier ocupación sólo mañana. Cabestreros, 17, tercer derecha.

Asistente práctico radiografía, radioterapia y laboratorio. Ofrecerse gabinete particular. Diríjase: S. Tejada, Hospital Militar, Carabanchel Bajo.

Ofrecerse chauffeur mecánico para auto-camión, conociendo marca alemana, modestas prestaciones. O'Donnell, 27, carretaría.

Dependiente de zapatería se ofrece. Buenos Informes. Escorial, 3, principal interior.

Costurera a domicilio ofrecerse. Luis Vélez de Guevara, 11.

Se ofrece señora costurera y para reparar ropa. Razón: Relatores, 5, sastrería.

Maestra nacional; edad, 19 años, se ofrece para dar lecciones particulares o para escuelas no oficiales. Razón y condiciones Juan de Austria, 18, primero izquierda interior.

Ofrecerse joven para contable o auxiliar de contabilidad, con conocimientos inglés y francés. Antonio Rollanos. Egular, número 9.

Ciurrerón ofrecerse casa, domicilio. Palma, 27, principal derecha.

Mecánico máquinas escribir se ofrece. J. Sacana. San Bernardo, 18.

Joven empleado del Estado, se ofrece para ordenanza círculo, oficina, cosas análogas. Horas, de nueve a dos de la noche. Buenos Informes. Diríjase por escrito a José Carmona. (Granja de la Moncloa). Seriedad.

OFERTAS

Hacen falta oficiales y ayudantes de modista. Olzagaga, 6.

Hacen falta preparadoras y aprendizas sombreros. Alcalá, 66.

Necesito señoritas dependientes de zapatería, que tengan amplios conocimientos de calzado, en la Casa Pagay, Carmen, 5. Pueden solicitar por escrito.

Admitense sustitutos voluntarios para el ejército de África, con buenos premios. Calle del Angel, 9 y 11.

Para el Ejército de África se admiten sustitutos voluntarios con buenos premios. Amazonas, 8, primero izquierda.

Corredor para esta plaza entendiéndose en gomas y ortopedia, ganará buena comisión. Apartado núm. 406.

Falta muchacha para todo. Preciados, 19.

Faltan ayudantes de modista. Ave María, 46, tercero.

Se admiten sustitutos para África; buen premio. Encarnación, 17-duplicado.

Zapateros. Se reciben de cedido caballero. Florida, 16.

Se necesita joven para oficina, buena letra y práctica con referencias; desde la noche de la mañana. Apartado de Correos 281.

Necesito oficial, ayudante, aprendices, aprendizas sastra. Peñón, 9, segundo.

Se necesita aprendiz adelantado de modista. Plaza de los Mostenses, 13, segundo.

Se necesita hortelano práctico en jardinería, casado sin hijos. Diríjase por escrito, referencias y condiciones al Apartado 179.

Para taller de broncista se necesitan oficiales y ayudantes de banco. Diríjase por escrito con referencias y jornal, a Los Tiroleses. Romanos, 7 y 9, buzón 9.

Camareras o no, faltan; contrato hoy, salir mañana. Lavapiés, 6, tercero.

Sastre. Faltan aprendizas adelantadas. Concepción Jerónima, 25, tercero.

Necesitamos chicos para recados. Pizarro, 6, principal.

Sastre. Faltan medio oficiales y aprendizas adelantadas, obra fina. Irizabides, 9, principal.

Sastre. Faltan jornaleros. aprendizas adelantadas. Aguilá, 38, bajo derecha.

Sastre. Faltan ayudantes. Fernández de los Ríos, 42.

Sustitutos voluntarios militares y pañanos, para el ejército de África. Pago mejores premios que nadie. Pelayo, 47, tercero.

Se necesitan buenas oficiales de modista. Plaza del Angel, 13-14.

Modista. — Urge aprendiz calle cinco pesetas semanal. Santa Isabel, 15 duplicado. Concepción Calvo.

Sastre. Faltan buenas oficiales y ayudantes. Zurita, 29, tercero.

Sastre. Falta oficial, ayudante y aprendizas. Callejón Leganitos, 8, segundo.

Sastre. Falta costurera. S. Saltra, 27, tercero, B.

Se necesita una muchacha para todo. Rafael Calvo, 5, bajo.

Falta taquígrafo y taquígrafa. Tudescos, 2, principal.

Falta mo lista interna. Tudescos, 2, principal.

Necesitamos mozo para almacen de 22 a 30 años y chico de 15 a 20 para recados. Valverde, 4, curtidor.

Falta mecanógrafo taquígrafo, bien impuesto correspondencia comercial y conocimientos contabilidad. Carretas de Valencia, 17. Puente de Valdecasas. Sr. Ayuso.

Falta pincha y cuerpo de casa. Tudescos, 2, principal.

Falta lacayo alto. Tudescos, 2, principal.

Faltan señoritas para oficinas. Tudescos, 3, principal.

Falta portero, de seis tarde a cuatro mañana. Tudescos, 7, principal.

Falta señorita dependiente, sabiendo idiomas. Tudescos, 2, principal.

Falta portero libre. Tudescos, 2, principal.

Falta mozo comedor y criado. Tudescos, 2, principal.

Falta cocinera y doncella. Tudescos, 2, principal.

Falta contable muy experto figurando por escrito a José Carmona. (Granja de la Moncloa). Seriedad.

COMADRONAS

Partos. Anunciación García. Hospedaje, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos, hospedaje. Angela Zapata, Mejorada, 30 (Puente Valdecasas).

Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-33 J.

MANICURAS

Partos. Anunciación García. Hospedaje, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos, hospedaje. Angela Zapata, Mejorada, 30 (Puente Valdecasas).

Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-33 J.

PAGO ALTOS PRECIOS

Máquinas fotográficas, prismáticas, bicicletas, máquinas escribir, máquinas coser Singer, cajas caudales, objetos bonitos compro. Serna. Hortaleza, 9, artículos ocasión.

Antigüedades, compro toda clase. Pago bien. Huertas, 12.

Señora compra muebles, pianos, calzado de todas clases de ropas, calzado y demás objetos. Teléfono 61-19. Luna, 23; Estrella, 10, tienda. El Rey de los Colchones. Matesanz.

La Esmeralda. La casa que más dinero da por todos los clases de alhajas y dentaduras postizas. Postas, 26. Platería José García. Teléfono 64.

MÁQUINAS COSER

Máquinas coser compro, pago bien, zapapelas, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 15.

Antigüedades, abanicos, telas, damascos, mantones y colchas Manila, bronceos, muebles, objetos bisutería. Compro todo antiguo. Serna. Hortaleza, 9, artículos ocasión.

Alhajas, brillantes, diamantes, objetos oro, plata, cubiertos, bandejas. Paleta del Monte. Compro, pago bien. Serna. Hortaleza, 9, artículos ocasión.

Alhajas, brillantes, diamantes, objetos oro, plata, cubiertos, bandejas. Paleta del Monte. Compro, pago bien. Serna. Hortaleza, 9, artículos ocasión.

RAYOS X

Rayos X. La consulta gratis, seis a ocho. Gerona, 12.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Corredera Baja, 5.

Barrios. Dentista. Extracción sin dolor, dientes flojos. Atocha, 75.

Purgaciones. Córulas rápidamente inyección alemana, 4 pesetas. Fuenarrabal, 97, farmacia, esquina Palma.

TRASPASOS

Traspaso tienda, cuatro huecos, para alquiler, punto céntrico. Razón: San Joaquín, 3, zapatería.

Por ausencia traspaso tienda con vivienda. Bailén, 26, imprenta.

Se traspasa tienda de ultramarinos con enseres o sin ellos. Razón: Artistas, 28.

Se traspasa peluquería con vivienda. Juanelo, 15.

Traspaso casa viajeros. Razón: San Ginés, 1, Sociedad Fondistas, conserje.

Ganga. — Bodega traspasada, con 150 clientes de consumo fijos, en 3.000 pesetas. Buen sitio. Razón: Valverde, 8, Anuncios.

Traspaso frutería y verdulería. Razón: Cardenal Cisneros, 4.

Unión de pequeños capitales con buenas garantías, se colocan desde 500 pesetas, buen interés, sin corredores. Leganitos, 17, principal izquierda. De cuatro a ocho. Casa fundada 1895.

Pulsamos faldas en el acto, vainicas instantáneas, cinco céntimos metro, botones, ojales. San Pedro, 22 (Atocha).

El Cafetal. Rico café, desayuno. Corredora Baja, 4.

Comanditario 25.000 pesetas, necesario para seguir negocio. Apartado 920.

Químico enseña y resuelve dificultades en la misma fábrica jabones, prácticamente con procedimientos modernos, muy barato, fabricaciones jabones, velas, lejas, perfumería, gasosas, industrias fáciles de aprender y de mucho porvenir, con poco capital se ponen en marcha. Consulta gratis. Calle Tarragona, 10, fábrica suiza, Madrid.

El Jesús. Vainicas, plisados; arreglo medias. Mayor, número 74.

Reparaciones todas clase maquinaria eléctrica. Matute, 6, principal.

Continental Europa. Gran salón de limpiabotas. León, número 10.

8 pesetas diarias, señoras, señoritas (cualquier población), ganarán iluminando postes, dibujos, etc., mediante sencillísimas operaciones. Escrib. Información Mundial (61). Barcelona.

Construcción de piezas de recambio para motocicletas y automóviles, maquinaria moderna. Iniesta. Marqués Urquijo, 5.

Pensión. Se gestionen civiles y militares, retirados y jubilaciones por imposibilidad física, anticipando gastos; se admiten poderes. Hernán Cortés, 5, tercero; de cuatro a seis.

Financiación perfecta de plano, reparaciones. Carmen, 16, Martín.

Sombreros caballero, Impianse, tíñense, reforman. San Bernardo, 112.

Señora da habitación por asistencia. Cardenal Cisneros, 76, entresuelo centro. De diez a cuatro.

VENTAS

Piano, pianola, 88 notas, con rollos. Clavel, 13, Veguillas.

Vendo coche para impedido. Montesa, 15, Barrio Salamanca.

Autoplano, 88 notas, con rollos. Leganitos, 1, tienda.

Saldos. Procedentes de sucesiones y liquidaciones. Mercado de San Ildefonso, frente San Joaquín.

Esteras, linoleum, terciopelo, calzado. Realización mitad precio. Quesada, Cañizares, 3 (frente iglesia).

Gran surtido de gabanes y gabardinas, todos precios. Clavel, 13, Veguillas.

5.000 gabanes y gabardinas, todos precios. Leganitos, 1, tienda.

Se liquidan 4.000 paraguas todos precios. Clavel, 13, Veguillas.

Impermeables, inmensos surtidos, precios sin competencia. Encarnación, 9.

Particular vende carrocería limousine, gran lujo. Paseo del Ciano, 23, garage; de diez a doce.

Cajas, ripia, tablonos, choppino. Ronda Toledo, 30.

SASTRES

Sastrería Riiza. Contado, plaza, 45, ocho mesa. Corredera, 45.

Traspaso tienda, cuatro huecos, para alquiler, punto céntrico. Razón: San Joaquín, 3, zapatería.

Por ausencia traspaso tienda con vivienda. Bailén, 26, imprenta.

Se traspasa tienda de ultramarinos con enseres o sin ellos. Razón: Artistas, 28.

Se traspasa peluquería con vivienda. Juanelo, 15.

Traspaso casa viajeros. Razón: San Ginés, 1, Sociedad Fondistas, conserje.

Ganga. — Bodega traspasada, con 150 clientes de consumo fijos, en 3.000 pesetas. Buen sitio. Razón: Valverde, 8, Anuncios.

Traspaso frutería y verdulería. Razón: Cardenal Cisneros, 4.

Unión de pequeños capitales con buenas garantías, se colocan desde 500 pesetas, buen interés, sin corredores. Leganitos, 17, principal izquierda. De cuatro a ocho. Casa fundada 1895.

Pulsamos faldas en el acto, vainicas instantáneas, cinco céntimos metro, botones, ojales. San Pedro, 22 (Atocha).

El Cafetal. Rico café, desayuno. Corredora Baja, 4.

Comanditario 25.000 pesetas, necesario para seguir negocio. Apartado 920.

Químico enseña y resuelve dificultades en la misma fábrica jabones, prácticamente con procedimientos modernos, muy barato, fabricaciones jabones, velas, lejas, perfumería, gasosas, industrias fáciles de aprender y de mucho porvenir, con poco capital se ponen en marcha. Consulta gratis. Calle Tarragona, 10, fábrica suiza, Madrid.

El Jesús. Vainicas, plisados; arreglo medias. Mayor, número 74.

Reparaciones todas clase maquinaria eléctrica. Matute, 6, principal.

Continental Europa. Gran salón de limpiabotas. León, número 10.

8 pesetas diarias, señoras, señoritas (cualquier población), ganarán iluminando postes, dibujos, etc., mediante sencillísimas operaciones. Escrib. Información Mundial (61). Barcelona.

Construcción de piezas de recambio para motocicletas y automóviles, maquinaria moderna. Iniesta. Marqués Urquijo, 5.

Pensión. Se gestionen civiles y militares, retirados y jubilaciones por imposibilidad física, anticipando gastos; se admiten poderes. Hernán Cortés, 5, tercero; de cuatro a seis.

Financiación perfecta de plano, reparaciones. Carmen, 16, Martín.

Sombreros caballero, Impianse, tíñense, reforman. San Bernardo, 112.

Señora da habitación por asistencia. Cardenal Cisneros, 76, entresuelo centro. De diez a cuatro.

VENTAS

Piano, pianola, 88 notas, con rollos. Clavel, 13, Veguillas.

Vendo coche para impedido. Montesa, 15, Barrio Salamanca.

Autoplano, 88 notas, con rollos. Leganitos, 1, tienda.

Saldos. Procedentes de sucesiones y liquidaciones. Mercado de San Ildefonso, frente San Joaquín.

Esteras, linoleum, terciopelo, calzado. Realización mitad precio. Quesada, Cañizares, 3 (frente iglesia).

Gran surtido de gabanes y gabardinas, todos precios. Clavel, 13, Veguillas.

5.000 gabanes y gabardinas, todos precios. Leganitos, 1, tienda.

Se liquidan 4.000 paraguas todos precios. Clavel, 13, Veguillas.

Impermeables, inmensos surtidos, precios sin competencia. Encarnación, 9.

Particular vende carrocería limousine, gran lujo. Paseo del Ciano, 23, garage; de diez a doce.

Cajas, ripia, tablonos, choppino. Ronda Toledo, 30.

ELECTRO METALURGICA IBERICA SOCIEDAD ANÓNIMA. FÁBRICA DE ACEROS ELÉCTRICOS en el CERRO DE LA PLATA MADRID Tel. 2.631 M. ACEROS MOLDEADOS Corrientes y especiales. Piezas de acero para toda clase de vagones. Ruedas para vagones y vagonetas. Aceros extra-duros para Machacadoras, Trituradoras y Molinos de minerales. Cilindros para prensas hidráulicas, etc. Todas estas piezas pueden ser entregadas BRUTAS de fundición. DESBASTADAS o COMPLETAMENTE terminadas. LA CALIDAD de nuestra fabricación y los PROCEDIMIENTOS ESPECIALES a los cuales la sometemos nos permiten fabricar piezas de acero moldeado que pueden VENTAJOSAMENTE Y A MAS BAJO PRECIO REEMPLAZAR LAS PIEZAS DE ACERO FORJADO. Aceros rápidos marca OPTIMA. Aceros extra-rápidos marca OPTIMO. Aceros super-rápidos marca OPTIMUS. Lingotes de toda clase de aceros finos. Engranajes de acero ordinario y especiales. YUNQUES BIGORNIA.

COMPRAS

Compro alhajas de oro, plata, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería.

Compro alhajas, paleta del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Frascos vacíos Fimol Busto, se pagan bien. Españolito, 10, laboratorio.

Compro plomo viejo. Carretas, 41, grabador.

Compro alhajas, paleta del Monte, dentaduras. León, 37, platería.

Pianos, autopianos, rollos, gramófonos, discos. Compro. Avisos: Serna. Hortaleza, 9, artículos ocasión.

Antigüedades, abanicos, telas, damascos, mantones y colchas Manila, bronceos, muebles, objetos bisutería. Compro todo antiguo. Serna. Hortaleza, 9, artículos ocasión.

Alhajas, brillantes, diamantes, objetos oro, plata, cubiertos, bandejas. Paleta del Monte. Compro, pago bien. Serna. Hortaleza, 9, artículos ocasión.

Cartón, 0,17; librote y periódicos, 0,25. Ancha, 11.

Máquinas coser compro, pago bien, zapapelas, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 15.

Alhajas, brillantes, diamantes, objetos oro, plata, cubiertos, bandejas. Paleta del Monte. Compro, pago bien. Serna. Hortaleza, 9, artículos ocasión.

Alhajas, brillantes, diamantes, objetos oro, plata, cubiertos, bandejas. Paleta del Monte. Compro, pago bien. Serna. Hortaleza, 9, artículos ocasión.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, venereo, sifilis, males orina. Informes gratis domingos doce mañana. Clínica Matcos.

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, venereo, sifilis, males orina. Informes gratis domingos doce mañana. Clínica Matcos.

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, venereo, sifilis, males orina. Informes gratis domingos doce mañana. Clínica Matcos.

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, venereo, sifilis, males orina. Informes gratis domingos doce mañana. Clínica Matcos.

LANA

Lana, 50 pesetas arroba; muelles económicos. Valverde, 8, tienda.

Gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas, alhajas, relojes y objetos de ocasión. Colón, 15.

Contadores de agua arreglo y vendo, todos sistemas. Madera, 14.

Vendo prensa para tortas, chicharrones, cosa análoga. Montesa, 15.

Venta de codillos y puntas de jamón Avilés, Serrano, del Jabugo, a 4, 4,50 y 5 pesetas kilo. Surtidos de flambres. La Marquesina. Tetuan, número 16.

Baratísimo. Pieles y tejidos, medias, calcetines; arreglo, reforma pieles baro. Los Italianos, Cava Baja, 16.

Pieltes, montañas, vitales, cuellos, almas, echarpes, arreglos baratísimos. Silva, 36, bajo.

Señoras, caballeros, ocasión. Se compra barato. Alhajas, relojes, pianos, antigüedades, máquinas escribir, bolsillos, medallas, cadenas, paraguas, impermeables, tapices, gramófonos, relojes pared, objetos regalos, a la popular Casa Serna. Hortaleza, 9, próximo Gran Via.

Sidencars, los más baratos y mejores, construidos por mejores modelos. San Enrique, 4.

Buen vino blanco. El